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Az előfizetés dijai

Hirdetések díjszabás szerint.

A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztáriGyfehérvár vár)címére* 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők-

Egész évre 
Félévre — 
Negyedévre

Megjelenik minden csütörtökön,

Szilánkok. Nagy-Magyarországon, hanem zs. banka- Mert csak is ez bírhatta rá a bornirt 
rok. Hogy eddig is nem ok gázdálkod- bánásmodorra a doktor urat azokkal 
hatlak, nagy e miatt az „utolsó magva.“ szemben, akikről elismeri az egész világ, 
haragja a koalícióra. Hát csak haragúd- hogy a betegápolás terén felülmulhatat- 
jék. A brassai kondás is húsz évig liara- lanok. 
gudt az egész városra, amikor elcsaplák 
a hivatalától, de a város azért semmit 
sem tudott róla. Az önálló bank is akkui1

A k i r á 1 y n a p o k n a k vége 
már odafenni a budai várban, — de a 
telidézett válságnak — még nincsen egé­
szen vége. A kihallgatásokat sok mell- 
verdesö hazafi kihasználta arra, hogy jól 
kibeszélje magát: de vannak olyanok is, 
akikben bennrekedt az égre törő gondc 
lat és bölcs szó. így járt a nagy koppen­
hágai tudós báró is, a rég elfeledett Bimbó­

van

A k ó r h á z a k b a n alkalmazott lel- 
lesz meg minálunk, mikor elég ércpénze készek tudnának ám még más helyekről 
lesz a keresztény magyaroknak; mert ha js felemlíteni neveket, amelyeknek kor­
most rögtön be is áliitanók, cseberből- dozói „szekirozni- szokták vallásgyülö- 
vederbe jutna az oilzág, — ellenség leiből a védtelen, jámbor, önzetlen növé-

,. ... "le” 111 inna le a tejfelt . . . Inkább várjunk,— reket. Hánvszor történik visszaélés az órák
repessze tejet es mellet a sok okosság, ha(|(] sűrűsödjék nekünk ez a tejfel . . 
elment Szegedre magat kibeszélni.

utcai remete, hr. Bántfy is, aki szintén 
nem kapott meghivást. Es hogy

■ járásának oh beigazitásaval. hogy a Kén- 
házi órát siettetik csak azért, hogy

A szabadkai ktizkórliáz botrányos az u. n. „orvosi vizit'.“ még a kápolna- 
beszélt sokat és szeleset: állapotáról hoznak bírt a lapok, ahol a ban találja a nővéreket é.- Így ¡egyen al-Beszélt,

a vegén elfogta a jóslás tehetsége és a betegápoló apácákat egy orvos oly barbár kalum még a sok imádság ellen is kikelni 
messze jövőbe látva kijelentette, hogy az bánásmódban részesítette, hogy a túréi- — ok nélkül. Mennyi durva szitkok gu- 
önállo bank meglesz, mert „meg kell mes sveszterek kénytelenek voltak május rombasagot és káromkodó szót kell ilyen­
lennie.“ Ennek a kijelentésnek fele sem lö-re a betegápolást felmondani. Hát ez kor és máskor is némán elnyelni, —azt 
tréla, örvendeni fog neki a kiválasztott bizony az idők jele. hogy akad a müveit a kórházak néma falai és egy-cgy könny­
nép, hogy íme eljött az idők telje, mikor orvosi karban oly orvos is. .akiben na- töl nedves apácaszem tudná legjobban

a német bankárok gazdálkodnak gyobb a gyűlölet, mint az ¡gazságszeretet, megmondani . . . De tűrnek. — tűrneknem

érdeklődéssel várlak Erdély püspökét, ki csak püspököt, áldja meg ez épült:!«.-!, h"_. címek 
hamar Mikes gróf toesperes kíséretében meg- falai között azok, akikre az ifjúság v •/•■¡..•se .va 
érkezeit s helyet foglak a már előre felállított lesz, hasonló szellemben munkáljanak a székely

TARCA.

baldachinum alatt levő asztalnál. Soó Gáspár ifjúság érdekében, 
fögimnáziumi igazgató ünnepi-íves csendben s

Â főpásztor Székelyudvarhelyt.
Önagymeltósága válaszbesz-déhen i ivg- 

nagy figyelem mellett üdvözölte önagyméltóságát. nagyobb szeretettől áthatva i-izío-i!u:i arról.
Hiába kérdezősködtünk a megérkezésről, a Kifejezést adott beszédében annak, hogy a fögim- hogy az ö atyai gondoskodásának mennyire 

i-n-speres úr csak azt válaszolta: „.azt homály ¡ nazium céljaira szolgáló épületek lassankint mi- fontos tényezője az ifjúság helye.' ¡.-anyu ne- 
f'-di“. Csak azt sikerült megtudnunk, hogy az ként bizonyultak szőkéknek, s miért kellett az velése es oktatása. Hattyúdalnak m-v-zte a fö- 
oitáregylet nevében dr. Valentik Ferencné üd- í*l*4í 1« éve fennálló új főgimnázium helyett uj gimnáziumi igazgató beszedet, kinek a nevelés 

• '. alté valahol a főpásztort es egy díszes csők- épületről gondoskodni, azt majd a nevelés es oktatásügy terén kivívott sikereiről, érde-
céljaira átengedni. A le .-nagyobb elismeréssel meiröl a legnagyobb elismeréssel szólott. Át van 
szólott Önagyméltóságán k és a Méltóságos hatva attól a tudattól, hogy jövőben is szent

Mogrl U

ot nyújtott át neki.

V é-pű/ó róni. kntli. új főgimnázium alapkő 
mogul düsi ünnepi * Ive.

Igazgatótanácsnak az ép. kezés terén kifejtett vallásunk szellemében lesz nevelve az ifjúság, 
gondosságáról, s különöst n kiemelte gróf Mi- Majd megáldotta az alapkövet s aközben az 

Az épülő új főgimnázium alapkövét május kés János püspöki biztos, föesperes urat, kinek igazgató által felolvasott emlékirat a, aiapko- 
n áldotta meg Majlátb G. Károly erdélyi munkálkodása, fáradtságé nem ismerő nagy ben elhelyeztetvén, azt három kalapács ütéssel

építés költs igeinek biztosításáról elzárta. Majd megáldotta az ünnepély resztve-: 'k úr öekszcellenciája. A keresztjáró na- buzgalma az
armadik napjának szertartásai a templom- elévülhetetlen érdemeket »iztosít az ö részére voit s ezzel az emlékezetes ünnepély vegeiért, 
get érvén, a főgimnázium ifjúsága és a s fűz az ö nevéhez még akkor is, ha valaha 

i;- : kar s az érdeklődő közönség az építke- megszűnik e hitközség débánosa lenni. Ki- Oltiiregvleti kinliiias.

Az udvarhelyi oltáregylet eleven belső éle- 
aiapfalának mentén az ifjúság elhelyezkedett, hithüség, hazaszeretet és az elévülhetetlen pol- téröl tesz tanúságot a május 1‘d-én megnyiit 
A munkások is beszüntették munkájukat s nagy gári erények virágzottak mindenha, s kérte a második kiállítása. A löpásztor 4 órakor vrke-

re vonultak, hol a főépület egyik fű- emelte beszédében azt, 1 )gy intézeteinkben a

lOBERBAUER A. UTÓDA BUDAPEST, IV. VÄCI-UTCA 17.’
c legjobb hírnévnek örvendő es legrégibb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. girara, v
- Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. -----

XXXII. év. Gyulafehérvár, 1909. május 27. 21-ik szám.
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mert ilyeneké a mennyek- tán is el lehet készülve véres császári sulat közgyűlésén kellett volna elmondani, ha-
nek országa. tragédiára, mert élete állandó veszedelem nem vagy zsinaton, vagy valamely papi össze-

jövetelen.az új szultánnak és az új-törökökre nézve. 
Miialt-nki előtt ismeretes az az állam- Véres árnyak lengik körül a szaloniki-i

l\ Az erdélyi püspök, kit joghatósága az
erdélyi egyházmegyére szorít, korlátolt hierárkiai 

- ' ¡;-l»«imIasztú működés, melyet börtönt: még félnek új bonyodalmaktól a jogköre miatt nem illetékes arra, hogy ítéletet
. - ai -kiaria lobogója alatt az elé- győztes forradalmárok : 40 zászlóalj in- üljön az. egész magyar papság felett.

_ . k nagy tömege, a magát negye- dúlt Ázsiába az ottani zavargások lecsön-
...X .fütiíivk nevező munkásosztály végez, derítésére, ide át pedig áz európai részen Elekes, még mindig kérdés marad: szabad-e

lag előtt ily

3. Feltéve, de meg nem engedve, hogy il-

a papságot őrs zAlt-m ums szvtzulivsrv törekszik a szocíá- borzalmas látványt nyújtanak a piros 
•ii'tak - labora. Az emberi szén- sapkás fehér alakok az akasztófákon —

módon pelengérre i t a n i ?
4. Merész vállalkozás — a papság szemére

\ iáié.\ énre számító izgatok minden er-z- hirdetve azt. hogy vérben született bata- vetni, hogy kényelemszeretö, kasztemberekböl 
közt jónak tartanak, amellyel arthatnak, lomnak vérben kell elfuladnia. A for- áll, kiknek működésé erőtlen, sekélyes, ipar-
Árta:.: akarnak pedig a jelen társadalmi radaiom itt is embertelen. szerű.

Az egri egyházmegye nevében ezen jog 
és illetékesség nélküli általánosítás ellen lilta- 
kozó szót emel a nevezett lap.

rendnek, egyháznak, államnak egyaránt. 
Íme a szociálizinns hazájában : a sang- 
-, ..... is Franciaországban a postások szer­
vezett tömege róni neki az államhatalom-j

Arcul csaptak az egyházmegyét.
Mielőtt az egyes pontokra válaszolnánk, 

Megértük már ezt is. még pedig nem el- bevezetésképen rámutatunk a n a g y m e m e n t o
. M : ; : i - katonai kariiatalmat kell majd lenségtöl, liánéin testvérkezektöl : megértük ina. alapgondolatára, amint az elnöki megnyitót az 

oda jutott az állam- n,¡kor az egyház ellen folyó ádáz küzdelem Alkot m á n y frappansul elnevezte, 
miatt egy táborban kellene lenni minden pap­

igénybe venni, 
hat.i.«un. — ide vezetett az esze vesztett Nagy harcok dúlnak — ez körülbelül az 

eszmemenet — az egyház körül : a tudomány­nak./gatas. Intő példa ez Magyarországnak 
> ! • engedje a cucilista tábort

»* i garázdálkodni. Itt az ideje.

Az eset a következő. pengéjével metszik hitelveinket, modern politi- 
A Szent-István-Társulat nagygyűlésén mon- kai irányzatok bontják emelő rudakkal az egy- 

dott elnöki megnyitóra országos taps és lelke- ház hagyományos jogainak alapzatát; új társa- 
- izéiméit ne folytathassa sem sedés volt a válasz. A beszéd az új idők szűk- dalmi berendezkedés szorítja ki helyéből a ke- 

; ' ovia: - ... ializmus. .~em a városi ségleteiböl fakadt : erejével képes arra. hogy ruszténv életrendet, s a modern kultúra » há­
ti .:. Isi, fiiilivrisépet gúnyoló veres felébressze a szunnyadókat, megmozgassa a ladás útjáról lelöki, mint hasznavehetetlent, a

\]jg tétovázókat, új lelket öntsön a keresztény liar- vallásos tényezőket. Az egyház 
cosokba.

ma nem vezet.tai \li n ég az elején tartunk.
az egé.-z liaz. addig kell a gyűj­

ti'gaU óv: tüzet még erőszakkal is ki­
oltani.

úgy bánnak vele. mint a nienedékházak rok- 
De az örömbe belevegyüli egy disszonáns kant lakóival, hímek oka pedig a többi tű- 

hang is: a harci ének hullámait áttörte a Mátra „ött — a papság egy részének mozdulatlan­
felöl hangzó régen még eped ó. most már sága. Az egyház leszorításának egyik fu oka 
haragos pásztori s i p. — Majláth püspök szerint bennünk, papok-

A . i i t i ix’ i i 11~ műit év júliusában di- Az Egri egyházmegyei k ö z- ban
- . . ‘I Ire "koisz.ígbán a vérnélkiili 1 ö n y, az erseki megye hivatalos lapja leg-

fii; :ai l;t!< i : i ; : i ki 1. Még t-gv év sem telt le újabb számában kémény bírálatot tart fopász- rvt ;l ina már nélkülözhetetlen szociális tevé-
— ;t vérnélkiili forradalom álma hamar ,orllnk elllüki megnyitója felett s ugyanakkor kenységi ággal, elzárjuk magunkat a veigödö

súlyos váddal illeti az erdélyi egyházmegyét . . . kor küzdelmei elől. nem ereszkedünk le a krisz-

Nem egészítjük ki a pásztoráéin munkakö-

eiusziott a félhold birodalmában. Bezzeg 
sorra akasztják bitófára az új törökök 
azokat, akik régi esküjükhöz és régi uruk-

i;iai':t'ltitK. Ilire jö, hogy a szid- a papság címére szól. nem a Szent-István-Tár- szerű megszokottsággal végezzük és nem a

A bírálat lényege a következő tételekben tusi demokrácia mécsesével az emberi társada- 
foglalható össze. lom legalsóbb rétegeinek nyomor és szenvedés*

1. Az elnöki megnyitót, mely egyenesen lakta mélységeibe; rendes dolgainkat is i p a r-

21-ik szám.Küzintivelc'lés

- n» gvvi.,1.- dísztermébe, meiym-k ¡ekisten áldásában, bőséges kegyelmeiben ré-
> •- us karzata szirmáig meg- szegüljenek. Gyönyörű látványt nyújtott a gyó-

ggvi. A főpásztort özv. núk nagy száma is. kik kora reggel óta elözön-
Gonda : Mi. a kiaditás lelke és mozgatója lőtték
k . vgysz-r:j. tie határoz :t hangú be- a 7 órás szem misén, melyet a kegyelmes fö- hely katholikus férfitársadalmában többen egye-
-/.r i :. r- :' h gy áldja meg az udvar- pásztor mutatott be, áldozhassanak. Az ünne- sültek azzal a szép szándékkal, hogy komoly

• •• - • : -kés tagjainak sajátkezű munka- pél yes szent mise, melyet a püspök úr jelenlé- előkészület után Mária-kongregációvá alakulja-
- :■ .-¡»ás/tur «••.••irte után megáldottá a gaz- lében gróf Mikes föesperes-plébános celebrált, nak. Minden második pénteken este összegyü-

• X M. V - gr.,.1 főesperes köszöneté fényes asszisztenciával 9 órakor vette kezdetét, lekeztek az ifjúsági kongregáció kápolnában,
után az

Férfi k ongn pgáció Szék * ‘Ív ud vnrheh t.

Egy éve már annak, hogy Mikes János 
gyóntatu székeket, hogy lehetőleg már gróf főesperes-plébános hívására Székelyudvar-

g\ ' t a. .■ k - díszes csokor kíséreté- Evangelium után Soúthv Gyula, az érd. oltár- imádkoztak, hitbeli oktatásokat hallgattak, a
: : üo.'/.unetet özv. Gondánénak. Majd egyletek igazgatója, lépett szószékre, hol rövid, szentségekhez járultak s múlt ősszel arra kér-

I ■ atyánk a hölgyek kalauzolása mellett de annál kedvesebb intelmet intézett a bérmá- ték Erdély püspökét, venné föl őket valamely
• '• g'-dx:¡dette a tárgyakat s magas rnegelégedé- landókhoz, kiemelve egy-két szóval a hit, re- alkalmas időben ünnepélyesen a kongregáció 
.'• i n adott kifejezést. Az oltáregylet szép tár- mény és szeretet fölinditásának szükségességét, tagjaivá. A felvétel napjául áldozó csütörtököt 
d• - pie niog a fópasztort, Mikes grófot Szentmise végén a kegyelmes föpásztor szólott jelölte meg a tőpásztor. Mikes János gróf föes-
V- a központi igazgatót. A kiállítás megnyitása mt.g a bérmálandókhoz, úgy amint máskor is peres-plébános erre fölkérte és meghívta Szeghy
: • : püspököt és kíséretet a közönséggel szokott : a legnagyobb gyöngédségnek és sze- Ernő dr. budapesti cisztercita theologiai tanárt,
-g. /; a bemenetnél lefényképezték ; két napon retetnek hangján. Szavai nem hangzottak el ok hogy a jelöltek s általában Székelyudvarhely 
keresztül a tárlatot folyton látogatták. nélkül, megrázták még a legkeményebb lelkeket kath- férfiai számára tartson konferenciákat.

Május gü-án, áldozócsütörtökön osztotta ki is; reszkető könycseppek árulták el, hogy a ¡ Ezekre a konferenciákra május 16-tól 20-ig 
a kegyelmes föpásztor a bérmálás szentségét, miként nemes szívből fakadnak, úgy nemes és nap-nap után nagyszámú férfihallgatóság jelent 
Borong esős időben ment végbe ez a szent jóakaratú szivekhez is szólanak. A bérmálás me£ 
ténykedés, de talán csak azért, hogy a felhők, szentségének kiosztása után. melyhez körűibe- egyre fokozódó érdeklődéssel hallgatta a tudós 
e sötét kárpitok mögül annál szebben ragyog- lül 250-en járultak, mindenki azzal a szent cl- tanár lelkes, szívhez szóló szép előadásait, me- 
jon ki s melegebben tűzzön le reánk a Szent- határozással hagyta el a templomot, hogy ezt lyekkel betelni szinte nem tudott s Áldozócsü- 
lélvkisten a,-lu. hevítő, világitó sugara. Még a kedves napot, mely az udvarhelyi hitközségre törtök reggelén Székelyudvarhely városánakkü- 
»ncg -in .-rendült a harangok ércnyelve s a annyi örömöt derített, sohasem felejti el, ennek lönbözö társadalmi állású férfiai tömegesen já- 

: - ; ua templomot már is teletöltötte az emlékét magával viszi az életbe, a küzdőtérre rullak az l r asztalához, hogy Erdély püspöké­
ül.- : -skudók sokasága. Előrehaladt korú nők is. hogy fölvértezve a Szentlélek erejével, ren- Rok kezéből vehessék talán sok év után először 

- i nak. mosolygó gyermekek, kezükben vi- dithetetlen hitvallója, bátor harcosa legyen Krisz- az Élet kenyerét, 
r.tghzzerrel siettük e nap az Isten házába, hogy tus tanításának. Adja Isten, hogy úgy legyen s

bérmaiás szentségének fölvételével a Szentlé- ne vesszen kárba a kegyes főpásztor fáradozása. : ünnep estéjén hat órakor a templom, melyet a

kath. főgimnázium tornacsarnokában;

Virágdíszben, általános fényben úszott az

u



művészi lélek teremtő lelkesedésével ; kezünk sajtóegyesületi titkár is ezen szavakkal : „Nálunk irányú megújhodás leghivatottabb tényezőjéhez 
ügyében volna még elég anyagi és szellemi erő, még mindig az az állapot uralkodik, hogy az joggal intézhette beszédét a Szent- István-Társu- 
de nem tudjuk értékesíteni kényelem keresésünk egyik, a legkisebb rész. lelkesedik, akar és cse- lat elnöki székéből főpásztorunk, 
és hatalmi érzésünk túltengő tudatában ; ami lekszik, megfeszített erővel : a másik rész is
kevés sikert az egyik rész felmutat, azt is tönkre lelkesedik es akar, de nem cselekszik, inkább Sághoz, — arra határozott igen-nel felelünk, 
teszi rövid idő múlva a közmondásos paptest- csak kritizál, mert másként akar; a harmadik Mikor minden vezércikkirónak joga van Írni 
véri szeretet. Keformálódjék tehát a papság s részről nem tudom, lelkesedik-e, akar-e, mert egy egész országhoz, véleményt mondani egy

nemzet nevében, akkor ezt a jogot csak nem 
X. Pilis pápának a papsághoz intézett szó- ¡ tagadhatjuk meg egy püspöktől, aki a m a- 

zatában is vannak hasonló kemény szavak, gvar hercegprimáseg 
Ezeket mondotta körülbelül elnöki meg- Conquerendurn superest, — írja Szentatyánk, bízásából ül az elnök szék e n. 

nyitójában föpásztorunk s ezekre jajdult föl — alios quosdam per diversas regiones nor. Tiszteljük a hierarkiai joghatárokat, de ezen
ita se probare, ut in ipsis tamquam in specu- tisztelet nem lehet, akadálya országos egyházi 

Püspökünk nem nevezett meg senkit, sem lum, prout dignum est, plebs Christiana coni- érdekek védelmére szánt vélemények szabad 
személyt, sem egyházmegyét, hanem beszélt ál- iciens oculos, sumere possit, quod imitetur ' nyilvánításának, 
talánosságban, hogy feltárja a valót, ram utas- etc . . .“ ,. . . quid in móri bus sacerdotis pos­
son a hanyatlás egyik föokára s megjelölje a sit oculos fidelium offendore, — si turpis lueri a magyar papságot pelengérre a .¡Lutta volna, 
kibontakozás útjait.

Beszédjének m e in onto jelleget nem is rosque despiciat, si carni et sanguini acqnies- két mondta el nyilvánosan, hogy rámutasson
arra az oksági kapcsolatra, mely a papság 

Az E g y h a z i Közlöny legújabb szá- könnyen orvosolható hibái es a magyar katho- 
csapáson halad, licizir.us dekadenciája között létezik. A meg-

Hogv szólhatott-e illetékesen az egész paj>-

reforniálódni fog a világi elem is.
A hivatásos papságot követni fogja a bizó. 

ragaszkodó hivő sereg.

ez az a mozdulatlan rész.6 ?

minden ok nélkül az egri lap.

Az meg hamis beszéd, hogy föpásztorunk

gratia agat, negotiis saeculi se involvál, cele- ¡ Csak közismert fogyatkozásainkat, félszegsogcin-

a színezés adott, mely itt-ott talán sértheti a cat, si quaerat hominibus piacere." 
gyengébb szemet, hanem a száraz, igazság, a
kimondott sötét való. Mert hogy való minden mának vezércikke szintén ezen 
szava, az annyira köztudomású, hogy még a Írván ezeket: „százan, talan ezeren vannak, nyitó után nem lett sem pap, sem püspök, sem 
verebek is csiripelik. akik dolgoznak, Írnak, beszélnek, küzdenek, a egyetlen egyházmegye utáltabb, megvetettebb a

katholikus közvélemény előtt, sőt szimpátiábanSugdossák hátunk mögött, világiak úgy, többi — mozdulatlan s ölhetett kézzel vár."
Ezeket az igazságokat tehát el kebelt már csak uyei*t vele a Papi testület. A világiak ezenmint papok, szocialisták és egyházunk barátai, 

a néppel együtt urak, képviselők: csiripelik egyszer valakinek mondania az ország legelső őszinte beismerésből látják, hogy nagy iduknuk 
mindenütt, Csikban úgy, mint Borsód megye- katholikus egyesületének elnöki székéből. El­
ben, az Alföldön úgy, mint Árvában a tótok mondhatta jogosan, mert a már forrongó kor- PaPsae ma©a kezdi meg a nyilvános bünvailo-

ban tettrehivó, harcra buzdító beszédek kellé- ,nast- Eszmélni kezdenek s oda állnak segítő
hívok szé­

keli következniük, mikor a küzdelemre készülő

között.
Főpásztorunk nem mondott semmi újat, nek, nem pedig katedrái értekezések, sujtásos, Pirsakul. Mindig rokonszenvesebb a 

csak formába öntve a köztudatot, egy kissé szi- elvont szónoklatok. Akadémiai székfoglalókkal, m®ben a cselekvés útjára lépő őszinte beisme- 
nesebben fejezte ki azt, amit előtte mások, inspirált miniszteri nyilatkozatokkal ma nem 
Simor, Schopper és Steiner rég kimondták, lehet az egyházat megmenteni. A mentésnek vélemény Ítélete elöl. Mig az elsüt az üszinte- 
hogy — új életerőre kell kapnia a papságnak, csak egy módja van, — állandó haderöszer- £égert bizalmával ajándékozza meg a világi 
ha nem akarjuk az egyház csődbe jutását. Máj- vezés. 
lath püspök úr sem mondott többet, mint amit

rés, mint a merev elzárkózás hibáinkkal a köz­

elem, addig ez utóbbit, a n e b á n t s v i r á-
g o t a sorsukra bízza, magukra hagyja. Ez 1<-Majláth püspök az egyháznak nem kegye- 

mindennap világgá kiáltanak Dudek, Gerely, az lemrendi életét rajzolta meg, hanem szociális leklani törvény. A pelengérre állítás vadjával 
A ¡ k o t m a n y és az Új Lap a papság vonatkozású helyzetét a modern idők kereté- szem^n te^at csa^ azt ^eljak HZ egrieknek, 
mozdulatlanságáról s amit pár nap előtt Pro- . ben ; a papság tevékenységét sem az üdvrend- arn*1 Kálmán király . de striais, q u a e

non s u n t, n e c m e n t i o fiat.hászka püspök a sajtóegyesület közgyűlésén szer tekintetében bírálta el, hanem a legújabb 
t ömegrestségne k Hogy vannak a papok között sokan kaszt­ezeket társadalmi szükségletek következményei szerint, 
mondván: „vagyunk számok lelek nélkül; látok Minthogy ezen irányban az ellenreformációnak emberek, kiknek működésé erőtlen, iparszeru 
egy nagy tömeget, de kevés lelket, kevés küz- a papság szivéből kell kiindulnia, ilyen közer- — ezt talán még jobban tudják az egri im gyé- 
szeüemet." \ agy nem ugyanazt mondta-e Gerely i dekü ügyben a papsághoz, mint a szociális ken, m¡nt nálunk. Püspökünknek csak abban

van érdeme, hogy volt bátorsága kimondani s

nevezett,

hívek a szorongásig megtöltöttek. A plébánián 
a férfi kongregáció tagjai gyülekeztek. Majd

Műsoros «'stélv. megfele-hogy megtalálta ra a legrövidebb
A gimnázium ifjúsága püspök urunk meg- iöbb formulát. Mert mondja meg bárki, nem 

megérkezett a fügimnáziumi ifjak kongregációja örvendeztetésére műsoros estélyt rendezett 20 án erőtlen, iparszerü müködés-e, — a reggeli mi— 
- az asszisztencia. Ezzel a kisérettel indult el este a Budapest szálló dísztermében. Előadták sut elmondani, az. anyakönyveket másolni. Ims- 

; tőpásztor a templomba s megkezdődött a ^ \ tékozló fiú“ t Ernbery Árpád és Spanyár vét táján a hívők egy n-szét legyóntatni, tv- 
- P ünnepség. Szeghy Ernő dr. lépett a szó- pai tanárok szakavatott és fáradhatatlan 
s/ekre. A Mária-tisztelctről s 

i válásáról mondott

ren- metni elörefizetendö stóla ellenében, a vasárnapi 
a kongregációk dezése mellett. Az. előadáson megjelent a fő- száraz beszédeket üres falak közölt egy par

magas szárnyalású beszó- pásztor s megelégedéssel nézte az ifjak lelkes jámbor asszonynak elmondani s aztán a jól
• Ezt követte a felvétel szertartása. Megrez- játékát az első felvonáso; keresztül. Minthogy teljesített munka boldog tudatával várni a vö-

e .¡tek a templom boltivei s a boltívek alatt a az egész napi munka kifarasztotta, s nagy út rös övét? Ez ma már a papi munkakörnek 
>vk, mikor harminckét különböző korú s kii- előtt állott s minthogy a nagy hőség könnyen , csak felszeletje. Abban kell ma a papmik di- 

:-ö/ö állású meglett férti hangos szóval tette ¡ meghűlést okozhatott voíaa 
: hitközség előtt a hitvallást s esküdött föl végén Soóthv spirituális kíséretében eltávozott, lapra lizettetett elő híveivel, hány férfit tudott 

• Magyarok Nagyasszonya zászlajára. Minden- A közönség kitartóan, feszüli figyelemmel a gyónószékhez elvezetni, hánnyai tudta a ka- 
-meghatott, mikor ifjak és öregek egymás- s lelkesedéssel élvezte végig a darabot s hivta tholikus felfogást eletrendi mértekül elfogad- 

: in járultak Erdély püspöke ele, hogy térden ki többször a szereplőket s a buzgó rendezőket, tatni ? Hogy milyen egyesületi életet teremtett 
v ; fogadják el tőle a kongreganista érmet s a A dísztermet zsúfolásig megtöltötte a közönség.: falújában : megmentette és felvirágoztatta-e a 

megújulásnak májusi lebe suhant végig a 
ken, mikor a kongregáció prefektusának 
mö szavaira kegyelmes püspök atyánk
: kezdett. Végtelenül örvend - úgymond felé, a diaiisil8 és llrda növendékek sor- mindezek koronája, _
-Y terjedelmes egyházmegyéjében a leg- g 8 és 8 "ozl,nseg é jen; ese kozott szállott az k#anj a kath választó polgárok felfogását, hogy 

'■rfi-kongregációt megalakíthatta, mert meg- isméit négy szürkés ko. sijaba Mikes grolfal a képviselöválasztúsnál hithn, vallasvédö jvlül- 
- vőziidve, hogyha a férfiak szivében igazán eS!"ult 5 hosszu kocs>sorr 1 kísérve, harangzúgás

- la Krisztus szeretete, az erkölcsös, val- küzö“, índ“!t e¡ Gyergyó elé. 
i., iit. i t r elednetetlen napok voltak ezek s kedves

'■ idaad0 elet melegsége, akkor ennek emlékct hagyott „ föpásii.,lr udvarhelyt a lel-1 nem elég a világi férfiút a sekrestye ajtón at a 
nyomai,,.n biztosan megindul a család, a tár- kekben. katholikus kör kártya-asztaláig elvezetni, hanem
sadaluin és nemzet életében a keresztény eré- —————— : ■ ................ .

az első felvonás csekvése tárgyát keresnie, hogy hány katholikus

hitvallásos iskolát, berendezte-e szépen templo­
mát; hány zavargó házasfelet b**kítctt ki? a 
jobbmóduakkal segitett-e a szegényeken s ami 

tudta-e úgy ala-

Kliávo/ás.

Pénteken (május 21. > reggel szentmise után

lekre szavazzanak ?
Ezekben dicsekedjünk, testvéreim, mert ma

odáig kell öt erősíteni, hogy a választási ur- 
nyék gyümölcsös virágzása. Majd fülhangzott a Aki ttl.V újságokat Vagy más ivatO- nanál se cserélje ki, vallásos meggy, züdésé- 
Magniflcat szentséggel való áldás után a kát olvas, melyeket vallásellenesem- nek felöltőjét a liberalizmus szilzretű köpenye-

berek imák, saját lelkén követ el ¿évei. 
öngyilkosságot.

s a
szep ünnep befejeződött.

» oly. Alhún.* Ami végül az egri egyházmegye tlltakozá-
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luí orre v;m juguk. de nincs okuk. mélyen s az egyházrvndi hivatás megszegőre szólította fel a helybeli papságot hogy ez VO­
'S. :: ; s ' ■ ; i ' .-k : s ha m-gis fvljajdul- vonatkozik. Fő pásztorunk, ki a papsag szociális tatosság alkalmával naponkint 14 -0 perces

;¡_ h így tyúkszem van va la- erényeiről és hibáiról mondott általános birala- szent beszédet tartsanak. Lesz tehát alkalmunk 
tot, ilyen megalázó kifejezést nem használt, naponkint szebbnél-szebb prédikációt hallgatni.hol a lábujjakon.

_■ . ¡x ; le!y pii-pőkenvk — s ezt Biztatni akart csupán, ti meg sértegettek. Szó- Az oltáregylet a június 9 fiiki szentségimádást 
— nem is a hierarkiai jog- rosan vett {»api jellegünkre rásütitek a hűtlen is ott tartja, melyen resztvesznek az intézetek>rs/agvnag.

;i arra. h.y \ az gesz. magyar pap- sáfárkodás bélyegét. Uh egriek, érthetetlen a ti és egyesületek. Az első á j t a t o s s á g 
magvar papsághoz hvszelhes haragotok 1 \ igyázzatok 

: ni a nagv vthikui erő és szerzett ér- mert a harag rossz tanácsadó! Aztán nektek is
fordulat, van annyi jogcímetek a hallgatásra; mint ne- d vai oltáregylet meghívására - « •. 28. és —*-en

Béván esténkint konferencia beszédeket tart a

tudj,
kör

palóckvdjalok, k e d d e n, j ú n. 1 -é n lesz.
— Konferenciáik. Felelős szerkesztőnk a

sagro, az egész

Y vu- z luz.niik az a nagy
; ^:rtú.vrsegg szemben a szent, munkás künk a szólásra. Mit is mond a sajtóegyesület

évi jelentése? „A sajtó kiküldötteinek leg- szerzetesek templomában.
— Sajtópöriinkről a kolozsvári Kllenzék igy 

ir : K s k ü d t s z é k i t á r g y a 1 á s. Ma má­
jus 17. kezdődött mega Il-ik esküdtszék! ciklus, 
melyen Soothy Gyula gyulafehérvári szeminá­
riumi igazgató ügye került tárgyalás alá. Soóthy 
Gyulát a zsidóság ellen elkövetett felekezeti izga­
tás vétségéért vádolták. A vádat : Dorgó Gábor 
ügyész, a védelmet : dr. Menyhárt Gáspár képi­
viselte. Szavazó bírák voltak : l)r. Issekül/, elnök-

....... lele alatt Szabó Jenő és Ternovszkv Béla. A
V- ■ Kéri ' í V h a z meg y e i köz- szetvunás átka sújtja e nemzetet polmtoUag es u,;m esküdtek |cllek. Dr. Urient Uyu-

. y ■ k ..,y másik pontja is. amelyben vallásilag. Ha valahol siker mutatkozik, az or- ^ ^ Tokaj¡ U5z|v_ d[, Gergely
k-ves a szeret... épen oly sok az epe. dögi erzelem. az tngyseg nyomban megnyergel. ^ íjchusztei. Kmil, dr. Slerszky vince, Deák 

-•*' ; ‘ - ¡«I ir a lal' “ nyugtalan vérű lelkeket: magyarral ültet, a ^ Józsel- Kisfaludé Árpád, Feszt
s. ::.ter:i. szolgálhatott volna az er- magyart, pappal a papot, testver homlokáról ^ |tiaz¡n¡ Sándor és d'. Féder Oltó.

tartott exerci- testvérrel tépeti le a babért, s az érett gabo- , * , , , ... . ..F Soóthy Gyula kijelentette, hogy nem érzi magul
bűnösnek s hosszabb beszédben fejtegette a vád 
alaptalanságát. A vád és véd beszédek után az 
esküdtek meghozták a verdiktet es nein bűnös­
nek mondották ki Soóthy Gyulát felekezet elleni

mar i.rnn elsőbbségi >‘ga apapi életnek van
; ; hogy a bev.eliciumos pap- sikertelenebb volt az útjuk a Jászságban s a

»ag • • - > • k K; • ¡••Ívben, de országszerte ta- Heves- es Borsód megy en keresztül vonuló vasúti
kezdi felváltani, fővonalon**. Palóc testvérek, úgy latszik, kéttikul u mos papsag 

¡ i V ;n;.ven sno rt • rt el. az inas lapra eszetek van. mint a székelynek ! Csakhogy ti 
.k : .;/! az elfogult egri újság tárgyilago- még mindig az egyiket használjátok, holott

.:.t'l. n;,t. Azt se feledjük, hogy a mi mar a j o b b i k eszünkkel élünk évek óta.
Ezek után meg jobban megerősödik ben­

ti

tartóz

Pázmánynak is elkészítőkre volt szüksége,
Bak- vz Tamás-féle jellemekre, nem a balsejtelem, hogy a magyart ezer éves 

betegségéből ki nem gyógyítja földi hatalom. A
de n ;n ugyan 
haiirm < '.ah Miktusokra.

délyi
tium, melyei

gyna riit-gy.c.vn nem reg
...t a hír igaz. a püspök úr Hock nával telt csűröket a gazdának tulajdon gyei 

,x rny ¡B-i-an.-st szólaltatta meg, akit, mekével gy új tatja föl. Ide fölösleges török, ta­
tár. szabadkömives aknamunka, felekezeti fa-ijon. « i maga kert fel. “

Így kei* :n, rs.tk -zabadkömivesek taktikáz- natizmus, a lassú halál munkáját elvégezzük 
i : ; ; k K/.vk. mvzt kiút többé-kevésbbé a papokon mi magunk.

he

izgatás vétségében. A felmentő verdikt után
........ , ...... i t Soóthy Gyulát a bíróság is felmentette. Az ité-

>• •• >-’V' : - i-jjyhaz dien, iö -Mátyás király, hogy a király, kormánypalcaval |etbi,n B/Q ész is megnyugodott s ,gy a, Ítélet
...X !:.-m a/., hogy a szélnek eresztett vadak- üssön szét egymast-faló politikusaink kozott ; 

ka . g ve- .X hibáját rákenve az egészre, a nem békeapostol való az ország legelső főpapi

Hej, nem alkotmány kell t* népnek, hanemgyári .sag májú »ltja, ezt használ-

jogerös lett.
— A gyulafehérvári új törvényszéki pa-

•tla-a.v.t; magát az intézményt kom- székébe, hanem egy sújtó karú Pázmány, hogy amelyet püspök urunk az ősszel a bíró-
: - tk. Imiim arra számítanak, hogy láncra kösse a marakodó ebeket, a házi tér- ^ beköltözésekor megáldott volt, május 20-án
az I.yen pap k:it nyilvános vádjaikkal tétlenségre geket pedig eltapossa ! avatták lei ünnepélyesen az igazságiigyminlsz-
Ka-. ■•gyiia/.at fosztják meg a küz-

ix »-g«, i. ig\ rés/fti'ii. Abban bizakodnak, hogy
: Ságok kiál­

tani a m iivam-s iian-rnv/nre. hanem meglapul-

ter képviseletében megjelent Imii n g 
rad államtitkár közreműködésével. Az ünnepé­
lyes aktust N e m e s Sámuel kir. törvszéki 
elnök vezette be, előadva az építés történetét,HÍREK.

gy s i fal között a sek- 
r* stvfirvn. ! le az űj koriján, mely minden vo- 
: . • a.;:.'-; ai. a papiknak is fel keli magú- /öljük, hogv Sza
kát szabadítaniuk vzt-n

majd az államtitkár tudományos felolvasása után 
— Személyi hírek. Őszinte örömmel kö- u/ igazságügyi palotát felavatottnak nyilvánította 

h ó György marosvásárhelyi k¡ Az ünnepélyt bankett zárta be a városi
rájuk erőszakolt, ördögi főgimnáziumi rendes tanár doktori szigorlatait \'¡ga(jo nagytermében.

Ma. amidőn minden parányi a theolúgiai tudományokból a w i e n i egyete- — Majális. A gyulafehérvári rk. ianonc-
„r V a..-!, a botlásnak nem szabad meri szép sikerrel be végezte es május hó 26-án otthon növendékeit folyó évben is kedves ta­

rt . -z> g.i . k>h:iü>vgre. félrevonulásra, ha- Gyulafehérvárt a f i d e i professiot le- vaszi örömben részesítette kegyelmes Fövédö-
X . : .ti- készt.-sen mindenkit tette. Gratulálunk a nemes előretörekvéshez és j jük, a Püspök úr. Vezetőjük, a székesegyházi

káplán. Szász Károly tanító, Tódor László és 
Oláh Antal csicsókereszturi plébános a Búzás Imre IV. eves kispapok vezetése mellett 

X a,y vagyunk, hogy a megtérés dési állami főgimnáziumhoz püspöki biztosnak vidáman vonultak ki zászlójuk alatt az ;;L j vi­
lág** ba. A szép időt tekézéssel, fürdéssel, csó- 

H it tanári vizsgát május hó 2-~>. és nakázással töltötték, inig megérkezett az „ud-

: : z a-u mnnk.tia az mdözött egyház er- kiváló eredményhez.
dekeberi.

sem »zunk ? Kinek van joga neveztetett ki.
. gy Hock János óriási ta­

na; gyha. •. ; : ki.ak ne legyen soha egy 26-án sikerrel tettek le: Jaross Béla Maros vá- varu-ból bőséges uzsonnájuk. Uzsonna után
;. ha.»/.na ? Urak. egri urak, ne ágas- sárhelyröl. Kovács András Csiksomlyóról és ‘ együttesen imádkoztak a lakoma rendezőjének 

• '-.k ! Ha Máj'a! h püspök a gyulafehérvári Szabó János Székelyudvarhelyről. Gratulálunk ! egészségéért, a Kegyelmes püspök úrért, hogy
— Lapszemle a Szt.-István társulati be- hosszas bérmautján az Istentől sok testi-lelki

erőt nyerjen. Miután a kegyelmes úrnak cime- 
: -/..cube az isteni Mesterrel, aki a Xjritramegyei szemle: „Egy apostoli szózat, zett képeslapot mindnyájan aláírták s a Hym- 

; . ívtvrhöl egyházfőt, első vezért csi-
* Vagy ha Hock János felett végleg és me-

kc
V agak és nem papok részére Hock 

; k. .-¡terenciákat tartatott, még nem he- szédröl.

Mulasztást követne el a katholikus sajtó, nust elénekelték, megint szép rendben tértek
ha annak minden orgánuma visszhangot nem vissza otthonjukba, 
adna arra az apostoli szózatra, mely a Szent- 
Istvan-Társulatnak f. évi május 6-iki közgyü- száz éves évfordulója annak a hires csatának,

— Az asperni csata emlékezete. Most vani---» :• pui.-át törtetek, mi jogosít fel arra, hogy 
i-;yi egyházmegye papságának is neki 

- :.kV Hivatalos közlönyötök ezeket Írja 
. : -Tulajdonképen ... a püspök úr sa-
•■g y házmegyéjének házi. családi b a- 
. t tárja fel*. — .nagy tragikum van abban, 

i. t az önmagát emésztő fopásztori buzgalom 
: ¡¡.»ágára való hatásában a végső kimerülésig 

. át el, s ma már nem talál mást, mint or- 
szagvilag előtt hangoztatni a vezérletére 
bízottak ii . tlen sáfárkodásátc.

lésén egy nagy buzgóságú püspök, Gróf Máj- melyet az osztrák és magyar hadsereg vívott 
láth Gusztáv aj akarói elhangzott . . . 1809. május 21. és 22-én a világhódító Napoleon 

Aláírjuk mindazt, amit Majláth püspök seregével. Ez volt első száraszföldi veresége 
mondott, csak azzal az egy gondolattal told- Napóleonnak, ki a Károly főherceg vezérlete 
juk meg kijelentéseit, hogy nem csak az egy- alatt álló osztrák és magyar sereg előtt kénytelen 
háziak, hanem a világiak körében is ugyan- volt visszavonulni. A csata rendkívül heves és 
azok az okek játszanak szerepet a társada- véres volt, a franciák 60000 emberéből 30000, 
lom vezetésűnek az arra hivatottak kezéből az osztrák-magyar sereg részéről TőOOO ember­

ből 2Ö000 halott fedte a csatateret. De a csatavaló kisiklásánál*.
Tisztult palóc testvéreink, tudjátok-e, mit jelent 
; : •. : a i nyelven: h u t 1 e n sáfárkodás? ívmában naponkint este 7 órától kezdödöleg világgá s hirdeti ma is, midőn a százéves év- 
Ez a vád a papi karakterbe vág bele Szent-Szív ájtatosság lesz. Püspök urunk maga forduló alkalmából az egész közös hadsereg

— Június hóban a helybeli barátok temp- az osztrák és magyar fegyverek dicsőségét hirdette

w2i-ik szám.Közművelődés4.
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ünnepet ül. Városunkban az évforduló előestéjén, ■ 19-én vizsga a bölcsészettanból. Az igazga- gai. A próbákon a helybeli tanítók segédkeztek.

A darabot az ő rendezése mellett folyó hó 
— A Yeres-Kereszt-Egyesiilet gyulafe- 16-án adták elő. A siker a sok fáradságnak és 

Albert ünnepélyes tábori misét mondott fényes | hérvári iiókja jún. elsején a sétatéri vigadóban buzgó törekvésnek megfelelő volt, mert az első 
segédlettel, melyhez a helyőrség tisztikara és | sétahangverse.myel összekötött nyári táncinu- előadás telt házat és csaknem 100 K. bevételt 
legénysége díszben vonult ki. Délben a tiszti latságot rendez. A sétahangverseny d. u. ti óra- hozott össze. A hallgatóság a működöket felvo- 
kaszinó nagytermében bankett volt, a legénység kor veszi kezdetét, melynél a zen et a helybeli nások végén többször megéljenezte és tapsolta 
jobb ebédet es ünnepi kimenőt kapott

pénteken 9 órakor zenés takaradó volt, szom- lóság, 
baton reggel 8 órakor a gyakorló téren dr. Y áss

zenekar szolgáltatja. A muíais ág tiszta jőve- s a darab végén a szerzőt hivta s ünnepelte. 
— Búcsúzó. Amerikába történt utazásom dehne a házi szegények karácsonyi felsegítésére ¡ Éljenek ! Azt azonban bátor vagyok megjegyezni, 

alkalmával nem lévén abban a kedvező hely- fog félretétetni. hogy az előadás ideje nem volt helyesen meg- 
Vizsgálatok rendje a csiksomlyói róni. választva, mert a d. u. 4—7 óráig tartó játék 

n az 1908 1909. tanév vé- alatt csaknem megfőttünk a nagy melegben. (P l
zetben, hogy t. jó barátaimtól és ismerőseimtől
egyenként élő szóval elbucsuzhassam, ez utón kalh. tanítóképzőbe 
mondok nekik szívélyes „Isten veletek ! “-et. gén. A IV. évfolyam osztály vizsgálata május 
Főleg szívből köszönöm mindazoknak

— A kath. népszövetség kolozsvári cső­
it őzre— 22. 24 én. Beiratások a tanítóképesítőre jún. portjai f. hó 16-án a szent Ferencrendi zárda 

működését, akik bármi úton-modon lehetővé 2-án. írásbeli tanítókép. vizsgálatok jún. 3. 4. 5. nagytermében szépen sikerült gyűlést tartottak, 
tették nekem e fölötte szép és tanulságos utat ! Szóbeli tanilóképesitö és kántori vizsg. jún. Az érdeklődő közönség egészen megtöltötte a 
Newark, N. ,1. 1909. \. 10. X. 0. 14-én és a következő napokon. I. II. 111. évfo- nagy termet. Dr. Péter Antal h. igazgató nvi-

— Az alsófehérmegyei tört., rég. és ter- lyam magántan. irásb. vizsg. jún. 17. 18., szó- tolta meg a gyűlést. Megnyitó beszédében ra- 
mészettudományi egyesület május hó 15-én beli vizsgálata jún. 19. I. II. III. évf. osztály- mutat azon támadásokra, amelyekkel a nép- 
a gyulafehérvári városháza tanácstermében len-I vizsgálata jún. 21. 22. 23. 24. A gyakorló isk. szövetséget illetik. Állításainak igazolására Fel­
des gyűlést tartott, amelyen az elnöklő 1 örök vizsgálata jún. 17. Évzáró értekezlet jún. 24. olvassa az egyik helyi lap cikkét, mely a nép- 
Bertalan alelnök megható szavakkal emlékezett Jún. 29. Te Deum szent misével és a tanév szövetséget türelmetlenséggel, felekezeti izga- 
meg a volt ügyvezető alelnök, néhai L j f a- bezárása. lássál vádolja. Egyben 100 koronát igéi annak.
1 u s i József dr. apátkanonok érdemeiről, aki- — A gyulafehérvári mutikásgimnáziuin aki be tudja bizonyítani, hogy a népszövetségi 
nek emlékét szivük igaz fájdalmával és lelkűk céljaira az 1908—1909. tanév folyamán a gyűléseken ö, vagy a fölkért szónokok felekezeti 
mély kegyeletével jegyzőkönyvileg megörökítet- helybeli Takarékpénztár Rt. 50 K-t, a Gazda- izgatást eszközöltek volna. A lap további illeg­
tek : életrajzának megírására X I a m á 1 Ágost sági és Ip. Szövetkezet Tp. Rt. pedig 
tagot kérték töl. Az ügyv. alelnöki teendőket a ajándékozott. Fogadja e két. a közművelődés ' melyet abban tálul, hogy a cikkíró szerint a 
közgyűlésig K ó r ó d y Péter dr. fogja intézni, előmozdítását pártoló pénzintézet a munkás- kath. intelligencia „undorral fordul el a nép- 
Az 1908. évben 4S72'4S K. bevétele, meg gimnázium felügyelőbizottságának és hallgatói- j szövetségi intézménytől“ és mégis a népszö- 
437830 K. kiadása volt az egyesületnek, alap- nak e módon is kifejezeti hálás köszönetét.

10 K-t jegyzései közül kiemeli azon éles ellenmondást,

vétség „legjobb talajra talált a nyugati mvgyék- 
— Kongreganisták felavatása. A kézdivá-, ben, melyek különben is az o r-vagvona pedig az a múzeumi épület egy részé­

nek és a becses gyűjteményeknek jelentékeny sárhelyi r. k. főgimnáziumban alakult Maria szagnak legkulturálisabb m e- 
értekén kívül 4a95"3l Ix. \ an azután egy min- kongregáció f. évi május hó 16-án tartotta ezjgyéi.“ Ezek alapján felhívja a jelenlevőket, 
két közelebbről érintő alap az egyesület keze- évi tagavatását. A székhelyi gróf Mailáth Gusz- hogy csak bátran sorakozzanak a népszövetségi 
leseben, amelyet országos gyűjtésből a mille-, táv Károly erdélyi püspök ó Excellentiája által ; zászló alá, mert itt a legkulturálisabb megyék 
hiúmkor hozott össze az egyesület; ez a Hu- megalapított társulat szépen virágzik az ifjú legkulturálisabb lakossága csoportosul. Az el-
n vádi e in 1 é k alap, amelyből majd Hu- lelkek nagy hasznára a kezdi vásárhelyi fögim- nöki megnyitó után Csergő Tamás, a kolozs-
nyadi Jánosnak Gyulafehérvár főterén szobrot náziumban is. Ez alkalommal 23 ifjút avatott vári Szent-lmre kör népszövetségi szónoka 
emelnek, ennek nagysága 1908. végén 11784"70 ¡ fel a társaságba Balázs Ferenc püspöki biz-1 tartott szép és tartalmas szónoklatot az erkölcsi 
K. I j örökös alapitó tag lett Török Berta- tos és kerületi fö es peres. — Délelőtt kiváló megújhodásról. A szép, magyaros érzéstől, iíjú 
lan ny. várm. főjegyző. Csórni Béla dr. iskolai ünnepély teszi feledhetetlenné e na- hévtől és igazi meggyőződéstől áthatott besze- 
múzeum- és könyvtárör szakszerű jelentését a pót, délután pedig Pénzes László imecsfalvi dut a közönség feszült figyelemmel hallgatta 
múzeum állapotáról és a római ásatások föly- plébános fejtegette gyönyörű beszédben a végig ; tetszésének beszédközben is többször
tatásáról elismeréssel tudomásul vették. A mú- lelki nagy hasznot, mely ;t kongregációs élet- és a beszéd végéi; is lelkes tapssal jutalmazta
zu u in ok országos szövetségét az őszre ki la- böl fakad. Lelkes beszédet intézett az ifjúság- az ügyes, temperamentumos szónokot. A mag- 
tásba helyezett látogatásakor az egyesület is hoz a föesperes is, úgy hogy ez az ünnepély vas beszed után P. freíán Leonard házi ón ok 
fogadni fogja. A Gyulafehérvárra érkezőknek a valóban mutatja, hogy Kegyelmes urunk igazán beszélt a katholicizmusról és nemzetköziségről. Az 
megtekintésre különösen ajánlható az egyesü- méltó helyettest bízott meg a felavatással, evangélium alapján a történetből vett példákkal 

t szépen rendezett régiség gyűjteménye.
— A Közművelődés f. é. 20. számában

igazolta, hogy a jó hazafiak nemcsak szóval,Ad mullos átmos.
— „Élet, halai Isten nélkül.“ A fenn ti hanem szívvel és ¡élekkel voltak hazafiak, meg

Fejér G erő dr. alólirottat túlsókra taxálta. Bár pár szó egy ifjú szerzetes lelkész által irt szín- pedig azért, mert jó katholikusok voltak. Végül 
volna annyi erőm és tehetségem, mint a mennyit műnek a címe. A darab irányzata, annak bi- j dr. Péter h. igazgató felhívta a jelenlevők 
Fejér dr. feltételez! Nekem kevés a részem — zonyitása. hogy aki Isten nélkül él, Isten nél- ; figyelmét a kath. népszövetség iratainak szor- 

• Ikészkedö papteslvéreim azok, kik fúr adhat at- kül hal meg. Aki éltében Isten kegyelmét elha- galmas olvasására és terjesztésére, a keresztény 
unok. Övék az érdem és elismerés, enyém a nyagolja, halálában az ls en segítségét nélkü- SZOciális egyesület pártfogolasára. A jelen vül­

öm kk, félelem, rettegés és gond, mert az ily vál- lözni kénytelen. A bűnökben való megalalko- tak azzal az elhatározással távoztak, hogy a 
! .i lattal sajnos ez is jár ! — Ha azonban va- dottság végső penitenciátianságot szül. Szerző ■ kath. népszövetség zászlóját diadalra segítik, 
¡aki az egyli. megyében az anyagi áldozatok fájdalommal látja, hogy a nép között a dobzó­
hozatalában velünk tartana, úgy örökre minden dús, a részegeskedés terjed. Emiatt az emberek
érdemről lemondok, káplán és hitoktatóim is, j Istent káromolják, a templomba járást és a átutazván, — a segesvári vasúti állomáson 

akkor apostolkodunk házról-házra járván, így szentségek vételét elhanv igolják. Vallási köte- üdvözlésére megjelent Dobordán Károly pléba-
lességeiket nem teljesítik Hogy ezektől a népet lí0S ¿s hívei közül is sokan, kik örömmel kö-

— Segesvári hírek. E hó 18-án a kegyel- 
püspök úr Segesváron Székelyudvarhelyremes

azonban csakis egy pár házat látogatunk, azo- 
két különösen, kik szegénységük dacára a kath. visszariassza, egy népszínműben mutatja be a szönlőtték a bérmakörutjára induló föpásztort : 
-ajtó és a népszövetség igaz, önzetlen barátai, fennti bűnöket és azok k; ros hatásait. Élénk szí- az iskolás leánykák egy gyöngyvirág csokorral 

’.nyit kijelenteni kötelességemnek tartottam, nekkel, jó magyaros nye vezettel Írja le az is- lepték meg a fáradhatlan, lángbuzgalmú főpa­
pi közvitézeimnek a támogatásért más ha- tentelen, vallástalan nevdés káros következmé- ¡ pot# ki kedvesen fogadta híveinek e hódolatát s 

adhatok. Mély tisztelettel : Brassó »veit és a színműben a 'ragikus befejezés szol- egyjk hívőjének kérdezősködésére örömmel je-
gál elrettentő például a ra, hogy a részeges- ; lentette ki, hogy midőn hívei közé mehet — 

— X gyulafehérvári püspöki hittani inté- kedés, jóravaló restség miatt vallási kötelme- mindig igen jól érzi magát. F hó 20 án 
zetben az 1908 - 9-iki tanév második felének inket el ne hanyagoljuk, mert aki éltében Istent dozó csütörtökön — volt a kis gyerekek első 
végén tartandó vizsgák rendje. 1909. június I nem szereti, attól az Isten a halálban kegyel- szent áldozása szép ünnepélyességgel megtartva.
4-én vizsga az Ágazalos hittanból (III—ÍV.), ! mét megvonja. Malos male perdit. A fennti da- a kicsiny gyermekek meglepő komoly magatar-
ö-cn Vizsga a Szentírás tudományból (I.—II.), | rabot P. Tréfán Timothc os, vicemagister, mik-¡tissai és áhítattal fogadták a szentségi Cr Jé- 
11-én Vizsga az Erkölcstanból (III.—IV.) 1:1-én ! házi segéd lei kész irta.*) A darabot ö taníttatta : zust sziveikbe. Dobordán plébanos úgy a gye-
vizsga az Egyháztörténetemből (I.—II.) 16-án fae sok utánjárással és m gy gonddal. A színpadot : rekekhez, mint a szülőkhöz igen szép alkalmi
vizsga a Medicina Pastoralis-ból (IV.), a Neve- is maga állította fel a szereplő tnikházi ifjúság- ; beszédet intézett az oltártól. Ugyanez nap volt 
léstanból (Ili.), a Társadalom tudományból (I.—II.)

' nem
V V. 21. M e i s e 1 J ó z s e f.

— ál-

Szerk. az oltáregyesület évi közgyűlése, mely közgyü-*) Kérünk belőle egy példányt !
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■esnek főtárgya az 1ÍHJS. évi számadás tárgya- hérvári Vörösmarty-önképzőkör záróülésén is tanulmányokhoz, üdüléshez szükséges, sőt fölös 

felmentvény megadása volt. Miután a az ifjúságot, hol örömét fejezte ki azon, hogy eszközökkel rendelkezik, a modern paedagógiai 
kc/gyülés megnyittatott, Dobordán Károly plé- a tanuló ifjak kizárólag komoly tárgyakkal kivánalmaknak teljesen megfelelő. Az igazgató- 
: anos, oltáregyleti igazgató hosszabb beszédben foglalkoztak, egymásközt egyetértők vol- sag gondos, figyelmes, minden ponton szakszerű 
alaposan kifejtette az oltaregyletek keletkezési tak, amiben érdeme van a körvezető tanárnak, kiképzésről és ellátásról biztosit, de túlhajtott 
: rtvnetét. azoknak magasztos célját és felhívta aki viszont a kegyelmes űr többször Kimutatott igényekre egyáltalán nem számit, sőt mindent, 
az .táregyleti tagokat, buzgón teljesítsek a kegyes érdeklődését és pártfogását köszönte ami arra vallana. kizár. A növendék csak az 
szentségi í r Jézus iránti kedves kötelességüket, meg hálásan. A legszorgalmasabb és komoly esetben kap bizonyítványt, ha a háztartási is- 
A tárgysorozat megkezdése előtt özv. Sándor munkás ifjú számára jutalmat is tűzött ki „a kólát legalább egy évig látogatta, a szülök ki- 
! .aszioné díszelnöknö indítványára halás küszö tanulóifjúság századának1 igazi vánságára azonban a növendék alaposabb kikép- 
netet szavazott a közgyűlés Meisel József volt életrehivója, az erdélyi püspök, 
plébánosnak és Marton Andor volt helyettes 

.k-sznek az oltáregyletnek az ö idejükben való alapjat kezelő püspöki nagy bizottmány idei köz- evet túl nem haladt, erkölcsileg romlatlan, ép 
buzgó vezetéséért és Gaál Júzsefné elnöknőnek gyűlését f. hó 19-én tartotta Csíkszeredában, és egészséges szervezettel biró leányok, mint 
a templom íaradhatlan és áldozatkész díszítése amelyen Becze Antal ny. alispán elnökölt. A le- bennlakók vétetnek föl, künnlakók csakis bras- 
ert. A számadás tárgyalására kerülvén a sor,— iratok tudomásul vétele után az elhunyt Laka- soiak lehetnek, 
a beszámolás elismeréssel fogadtatott el és a tos I/.ra helyébe Szabo István képezdei tanárt 
b imént vény megadatott. A plébános elóterjesz- választottak meg pénztári ellenőrnek, Fái Gá- Folyó tanévre azonban ajánlatos volna, hogy a 
t- se V ,ytán tárgyalás alá vétetett az _Erdélyi 01- bor indítványára elhatározta még a hgy., hogy bejelentések minél előbb megtörténjenek, mert 
ta;vgv:*-ü !.ap" ügve : a közgyűlés mély sajná- a pénztárt az új intemátus felépítése után az idén csak 30 növendék nyer felvételt. A sok 
.atíai vette azt a hirt. hogv e lap megszűnni oda fogja elhelyezni, mivel a feleknek körív- fáradtsággal létrehozott iskolát külön sorokkal 

• -z kénytelen a pártolás hiánya miatt. A köz- nyebben hozzáférhető.

.asa és a

zés végett több évig is maradhat az intézetben.
A csiksoml.voi rom. kath. iskolák pénz- Növendékek és pedig 14 évet betöltött, de 20

' Felvétel augusztus 1 -töl 20-ig lehetséges.

nem ajánljuk, eléggé ajánlja azt maga a sziik- 
A esiksonilyói rom. kath. tanítóképző- ség. Annyi ma a tudós kis lány, annyi az is-gyüies lelkesen hozta azon egyhangú határú 

z :‘.at. miszerint a lap szerkesztője felkeres- intézet ötven éves fennállásának emlékére 1909. kolázás : polgári, felső leány, felsőbb leány, 
tovubi i kitartásra, egyben biztosította a évi május hu 31-én, délelőtt 9 órakor jubileumi zongora, francia, geográfia stb. stb. Annyi de 

Ív szt-.-t. h«>gy Segesvárról szeptember 1 -tol ünnepélyt rendez, gazdag műsorral, melyben a annyi! S oly kevés, aminek pedig igazán lenni
befejező beszedet főpásztorunk tartja.

svk

kellene : házi asszony. A háztartási iskoláról-■< ;> tos elúlizuto tog támogatására lenni.
Taiiulóifjaink kitüntetése. Megemli- 

invite» momentumokban volt gazdag ez 2f> ártatlan gyermek járult először az Lr asz- ságtól.
— Sep>iszentgyörgyön áldozócsütörtökön kimerítő prospektust lehet kérni az igazgató-

a gyulafehérvári VIII. osztályosok vallás- tálához. Gondos előkészítés után megható aj 
vrettség: vizsgálata, mely a püspöki kert- tatossággal vettek az l r testét Fejér Manu ka-

• kegye.un s f- pásztorunk meg I m e t s nonok. esperes-plébanos kezéből, a ki kedves *1 «Í11101?«ISSllk S/í\> cl-lélckkcl. > «12¡$ ÍS 
F. Jak • : biztos jelenlétében. Az eredmé- szavakkal intette ókét ezen nap jelentőségére, tull.il VS |MÍIZÍÍllkkól ilZ CgyllîIZIllO-

— a sepsiszentgyörgyi m. k. állami ta- gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­
len lapunkat.

nyes vizsgalat vegén az elnöklő erdélyi püspök 
meghat » neszedben búcsúzóul három dolgot nitónö-képezdeben az intézet es tanítás ineg-
k ' ; ; kép a fiúk lelkére, miket követve hol- vizsgálására a kultuszminisztérium egy pápai ref. 
dug eletet élhetnek. Első a tisztaság: theologiai tanárt küldött ki, a ki két napig vizs- 
niegürzi úgy a test, mint a lelek ellenálló ké- gálta az intézetet. Vájjon a mi református test- 
P'-¿eget. üdes.-gét, energiáját, s ami legfőbb: véreink mit szólnának, ha egy esztergomi rom. 
a gyermekded hitet. Azután jő a m u n k a kath. theologiai tanárt küldenének ki ! ? Mégis

Levelezések.

Fötisztelendö Szerkesztő úr !szeretet: inert munka nélkül nincs az csal: klerikális ez az Apponyi ! 
elemek zománca ; a munka mély jelentőségűvé 
te.-z. az eietet. <.»ivari munkaszeretetei kivan a folyó hó ’8-án a deli órákban vigyázatlanságból mai ártok, mert a mozdulatlanok szájába adok
hóknak, mely remeg az időért, mely minden nagy tűz keletkezett, a melynek 70 épület lett „egy újabb, hangzatosabb mentő igét, melyre
percet a maga részére kivan, s megtanít arra. az aldozata. A kár nagy, tekintettel az építő ha gondoltak is eddig, nem merték kimondani.“
hogy ¡dónkét a lehető legjobban felhasználjuk, anyag drágaságára es a vidéken uralkodó Az én cikkein kereste az okot, hogy az erdélyi
Ha-sa at v-g minden tevékenységüket a s z e- szükségre s szegénységre, 
retet: mert csak ez teszi lehetővé az em-

Fejer tanár úr azzal vádol, hogy soraim-— Háromszékme^ye Orbaitelek községben

egyházmegye, melynek oly ág ills, a keresztény
— A kolozsi rom. kath. plébánia temp- elvekért élő-haló püspöke van, miért nem kö- 

: k k‘»zt az életet, s ha azt beviszik életükbe, lom Szent Antal .pléliperselvét május 19-én veti főpásztora hivő szavat, mely arra buzdít,
ükkor a legnagyobb jót teszik, mert krisztusi déltájt fényes nappal feltörték és kirabolták, sut elrendeli, hogy a népszövetségét mindenütt 
unss/é't teljesítenek. Majd azután az összes A benne levő pénzt utolsó fillérig elvitték. A ; meg kell alakítani ? Én megmondtam, hogy az 
vizsga: telt tanúi > iijakat magas püspöki aszta- tettesek még az nap délután kézrekerültek. Ot- en tapasztalatom szerint mi az oka s ezen ta- 
.z:.a. .alta vendegekül ebédre. Közben kifejtette vös Sándor, Lákótiti Lajos, Gáspár Gyuri, Culi pasztalatot nem csak Körösbányán, s nem csak 
ueks/vvdenciuju, milyen fontos dolog az, hogy Anti és Culi Mihály idevaló cigányfiuk szemé- papoktól, — ezektől nem is igen hallottam, — 
az : : j ü k lelki v. et ükét állandóan számon tartsak. Ivében. Tettesek a korcsmában és a boltban hanem hallottam Hunyadmegye minden küzsé- 
i- nnepeiy• - fogadalom nélkül is soha valláséi- mód nélkül költekeztek. Italt és ruhát kezdtek gében, hol a népszövetségi mozgalmak kezdete 
^nes tarsa.atba belépni vagy párbajozni nem vásárolni. A boltosnak gyanús lévén a dolog, a ota megfordultam, hallottam a szomszéd csa- 
szuzad a ka.¡kosoknak, még akkor sem. ha fiuk szüleit értesítvén, volt annyi becsűletérze- nádi egyházmegye igen sok városában, közsé- 
netalán a hitük ¡dólegesen megrendült. Azért is sük. hogy a náluk talált és még el nem köl- gében : Arad, Világos, l’ankota, Lj-Szent-Anna, 
z.n. i.g szeretniük kell az Egyhazat, édes ju tölt pénzt lefoglalták és visszaadták a kezelő- Butvin (mind oly helyek, hol nagyszámú ka- 

; - • ui-.-rt lia netalán mindent elrabol tó- gondnokságnak. A legnagyobb tolvaj 14 éves, a tholikus van), s mindenütt — ismétlem—nem 
- :;kkor a kathoiikus liit igazsága legkisebb 8 eves. Büntetésük : egy napi elzárás, annyira a papok, hanem katholikus férfiak azt

• =z ürra. hogy ne veszítsenek el semmit sajnos, egyéb semmi. Mi lesz belőlük, ha fel- mondták, hogy néppárti mozgalom az egész, 
es • v -k a mindent pótoló igazságnak a fenn- nőnek ? Tessék elhinni, én vitatkoztam velők s azt 

— Háztartási iskola. A brassói szt. Fe- mondtam nekik: ne azt nézzék, kik vezetik,‘ü:" .-ja pedig az Egyház. Mindezek az emléke- 
zct - injzzanatok bizonyára kedves emléket és rencrendi nővérek a vezetésükre bízott elemi hanem üdvös-e? szükséges-e, hogy a katholi- 

. . .i evuio hatást hagytak hátra a mi draga és polgári leányiskola mellett f. évi szept. 1 - töl kusok egyesüljenek vallásuk, jogaik védelmére ? 
Ka.vi.ikus tanulóiíjusagunk lelkében, mely a háztartási iskolát nyitnak, melyben s minthogy józan ésszel nem lehet kétségbe 
::¡ara tisztaságában, engedelmességében nagy a növendékek a polgári háztartáshoz szükséges vonni, hogy itt az ideje, hogy valamit tegyünk, 

aiink s a magyar katholicizmus tevékenyebb munkában és ismeretekben nyernek oktatást, hogy talpra álljunk, ép azért, ne nézzék, kik a 
/ :. iöjének kedves záloga. Megjelenésével A zárda impozáns épülete, a körülötte elterülő vezérek, hanem szövetkezzenek s tegyek meg
tu; -tte k’ még az erdélyi püspök a gyula fe- szép tágas kert minden a szakképzéshez, privát kötelességüket.

ELSŐ SZENT ÁLDOZASI EMLÉKKBPEK, 
valamint mindennemű szent képecskék

legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivételben, magyar, német 
Gusztáv könyvkereskedésében Esztergomban.

a legjutányosabb árban kaphatok Buzárovits 
¡n és bérmentve,- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -Motatvány-képek és



Il MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYÉK. ||I

forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter viz ára pa’aczkcsere mellett :

Borhegyi, hugy hajtó.............................
Boholti, üdítő víz..................................
Előpataki. sárgaság ellen.....................
Felsőrákosi Mária, légcs -hurut ellen . .
Hargitaligeti, üdítő ital.........................

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

■ Raktáron kaphatók : Lobstcin Lázár, Schlesinger Testvérek és Rosner Rezső kereskedéseiben. ■
1RS IIII B BBBBl Raktár : Gyulafehérvárt Kőbányai részvényserfözöde főraktára czégnél. ÍB B B B B M B B B B B B

Magyar ásványvíz
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 30 í. 
Borszéki Fokút, köszvény ellen .... 30 B 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . 30 „ 
Bodoki Matild, alkális savanyu viz . . . 30 „ 
Baross, vesebaj ellen . . .........................— „

Horgász, étvágygerjesztő
Kászonfőkut (Salutaris) jód és lithium tartalmú 
Répáti, égvényes ásványvíz .... 
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai, ezukorbetegség ellen . .

gyúgyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlitható a mesterséges ásványvizekkel

- f.— f.

30 „30

Kérdezze meg az orvo­
sát és megtudja, hogy a

Közművelődés21-ik szám. t.

Én Körösbányán inog is alakítottam — s dalát.“ — ellenkezőleg^ ne kössük azt politikai 
most is meg van - a népszövetség, de ez a elvekhez, párthoz, - hanem legyen olyan, M „ Lelkésze« paptestvéreim nevében fogadja
siker csak „külső.1’ Ebben igaza van, a lelkeket melyben mindenki helyet kaphasson és jól legszivélyesebb üdvözletemet a kolozsvári csata gyö- 
nent tudtam meghódítani, lekötni a népszövet- é réz z e magát. Én elhiszem, hogy Apponyit, zelmes kimenetele alkalmával . . . stb.“ Azt mondja, 
ség eszméjének. Azt hiszem — nem dicsekvés- ¡ Nagy Emilt Iáit karokkal fogadná a Népszövet- llo6!' mindenfelé, illetve mindenfelől kellene az .ügyet“ 
kép mondom, mert jobb szeretném, ha az eszme | ség. Én magamis csodálkozom, hogy oly férfiú/ - adr8z8lni ' ’ " 'saza van' masho1 telméack. td- 
iránti lelkesedésből történnék, - hogy csupán | mint Apponyi, kiről tudjuk, hogy nemcsak névleg, ; Lerél a szerteszt(5ióz. ,A zsákmánva utin tii„ 
irántam való tekintetből maradtak es maradnak : hanem gyakorlati keresztény, ki nem hagyja el egy tongő kosárba* került, „az émelygős dolgok csömört okoz- 
benn a népszövetségben, —

Szerkesztői üzenetek

vözlüm.

tisztelet a kivé- j vasárnap sem a szent misét, ki a szentségekhez nak\ — ép azért nem közlöm. Más irányban szívesen 
telnek, mert van olyan is, ki szívvel-lélekkel járul gyakrabban és nem titokban, hanem nyíl ,átom* "**
népszövetségi tag. Alfalú. Kivételesen most így is elfogadom. 

Többeknek. Tárgy hal máz miatt sok cikk várako-
tan ott a belvárosi szentferencrendieknél, hogy 

A mi az „l"j Lap~-ot, „Alkotmány“-!, 07. az ily vér- és lélekbeli katholikus miért nem zik a közlésre. Mind beérkezett. Csak a tudósítói főelvet 
és 48. alapot, etc. illeti, ezekben teljesen fel- tagja a népszövetségnek *? 1*. Tomcsányi iga- j megszívlelnék : „legyen a tudósítás rövid és g y o rs!* 
reértett engem a doktor úr. Én azt mondtam, zolhatja, hogy kevés oly világi férfiú van Ma- 
hogy hibáztattam annak idején, kogy a néppárt gyarországon, ki katholikus vallásos kötelessé-1 tiszteletpeldányra? Fogadja baráti jobbomat.

R. C. Az a túdósítás elveszett — kérem újra. de

—k. Ezer örömmel fogadom — s kérem reflektál-e

a <i7. alapra állt. Nem kellett volna ezt a köz- ¡ geinek úgy felelne meg, mint Apponyi gróf ! 
jogi dolgot pártkérdéssé tenni. A néppárt sár- Nem indokolt-e az a látszat, hogy Apponyi 
kalatos programmja az egyházpolitikai törvények azért nem lép be a népszövetségbe, mert az 
revíziója, a keresztény Magyarország megterem- néppárti színezetű ? Nem hiszem, hogy én ez 
lése stb. — ezt pedig előmozdíthatja az is, aki; zel újat mondok s rontok a népszövetség dol- 
G7-es, az is, aki 48-as. Azt kellett volna tehát gán. Mert amióta létezik, mindig hallhattuk ezt 
kimondani, hogy a néppárti lehet 48-as, lehet ¡ az ellenvetést, nem én födoztem föl.

röviden beküldeni, kihagyva az én nevemet s esetleg az 
O. E. lapba nem kaphatnék valamit? Hódolattal.

Kitüntetve az 1907. évi Pécsi országos kiállítás alkalmával. 
: : az Országos Ipareggesületi nagy ezüstéremmel. : :
Alapittatolt : 1873

t>7-es, ez nálunk mellékes. Nekem az a meg­ ütve vagyok én a népszövetségnek s kivá- 
gyöződésem, hogy nem vesztett, hanem csak nom_ bár mindenki úgy gondolkoznék, mint 
nyert volna a néppárt ezzel a programmal. Kállay Uhui. De hány ilyen van ? Azt hangoz- 
Igaza van, ez a vezérek dolga, de éppen azért t;ittam és hangoztatom most és mindig, hogy a 
mondtam, hogy nem veszem rossz névén, ha kálvinisták, lutheránusok miért tudnak együtt 
azok, kik a l¡7-es alap ellenségei, nem lehetnek ,.rez!u a konventeken, miért nem különböznek 
s nem akarnak a néppártról tudni s nem olvas-; ott meg 67 és 4S szerint? Ámde nem tudom 
sák a néppárt lapjai, az Alkotmányt, annál ke- kiverni a fejekből, hogy ez ne volna néppárti 
vósbbé fizetnek rá elő. így vagyunk az „Éj ¡„tézmény. Éppen ezért nagy örömmel veszem, 
Lap--pal is. Előfizetnek, mert üti a zsidót, mert h;1 ellátogatnak hozzánk s biztosítom, hogy 
keresztény szellemű, de néppárti színezetétől ; egész Körösbánya keresztény közönsége olt 
idegenkednek. Azt hiszem Brassóban is igy van,

Telefonszám : 424.

KRISZTIÁN JÓZSEF is FIA
mézeskaiácsos és viaszgyertyaöntö, méz-, viasz- 
és fáklya raktára a pécsi Székesegyház viasz­
ig ^ gyertya szállítója, PÉCSETT.

Főüzlet:

SZIGETIORSZÁG-ÚT3.SZ, JÓKAI-TÉR9- SZ.
Fióküzlet :

lesz, tehát nem csak a katholikus, hanem a 
reformátusok, sőt az oláhok nagy része is.

Igaz tisztelettel 
I*. Krämer Bonifác.

bár ne volna igy. Ajánljuk a fötisztelendő papságnak 
füstmentes, szagmentes és nem cse­
pegő valódi méhviaszgyertyáit.

Azt se akarom eldöntetni, hogy kik kezd- 
trk azokat a csúnya támadásokat, melyek a ÜÏ. 
és az önálló bankista lapok közt napirenden 
vannak. Csúnya dolog az, egymást hazaárulu- 
nak tartani és szidni, ha más meggyőződésen 
van s a meggyőződést kétségbe vonni, ráfogni, 
hogy hatalomra hajhászok stb. — de ez a 
csúnya szokás rég meg van a magyarok között.
Kiég haj ! Én azt se mondtam, hogy az alkot­
mánypárti lapok, vagy a Budapesti Hírlap nem 
támadjak llolluékat. Nekem ezekhez semmi kö­
zöm. Csak rá akartam mutatni, hogy nehez 
katholikus lapot megkedvelteim azért, mert. 
néppárti, s némelyeknél azért, mert ti7-es. Hisz 
Ön is tudja jól, hogy a néppárt ellen mily nagy 
az elfogultság. Az Alkotmányt alig tudtam be­
hozni a Kaszinónkba. Több eve jár már. Az a legszebb színekben, u. m. barna, zöld, elefántcsont, fehér, samoa. drapp, borsózüid, almazöld 
idén megint kihagytak s alig tudtam kivinni, v¡y ^öld, égkék, világosbarna, gesztenyebarna, majolika stb. Fürdőkád burkolatok. Fa yene por­
it ogy újra előfizessenek. De olvasni nem olvassa

I

D0BR0W5ZK1 KÁROhY
kályhakészitő, cserépkályha raktára Gyulafehérvárt.

Raktár : Nagyszebenben Jickeli F. Károlynál. Állandó nagy raktár.
Tüzmentes, divatos stílusban készítek cserépkályhákat, szabadalmazott : :=

Patent Fűtő Multiplikator gyors melegadás

cellán lemezekből, porcellán takaréktüzhely fehér és kék színben. Régi kályhák javítását és át­
rakását elvállalom 2—3 évi jótállás mellett. ------------------------------ -------- -más, mint két vagy három ember, azok közül 

is egyik zsidó, ki valószínűleg azt keresi és 
lesi benne, hogy nincs-e valami olyas benne, 
a mivel felzudithatná a publikumot a lap ellen. 
Azt se mondtam, hogy „függetlenségi zászló 
alatt vélem elérhetőnek a vallásos eszmék dia-

Pontos kiszolgálás, jutányos árak !
Kiváló tisztelettel

Dobrowszky Károly.

■Bisa
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lesnek főtárgya az WOS. évi számadás tárgya- hérvári Vörösmarty-önképzökör záróülésén is tanulmányokhoz, üdüléshez szükséges, sőt fölös 

felmentvény megadása volt. Miután a az ifjúságot, hol örömét fejezte ki azon, hogy eszközökkel rendelkezik, a modern paedagógiai 
k . gvtiies megnyittatott. Dobordán Karoly plé- a tanuló ifjak kizárólag komoly tárgyakkal kivánalmaknak teljesen megfelelő. Az igazgató­
id,10?. oltáregyleti igazgató hosszabb beszédben foglalkoztak, egymásközt egyetértők vol- sag gondos, figyelmes, minden ponton szakszerű

körvezető tanárnak, kiképzésről és ellátásról biztosit, de túlhajtott

¡asa és a

alaposan kifejtette az olturegyletek keletkezési tak, amiben érdeme 
történetét, azoknak magasztos célját és felhívta aki viszont a kegyelmes úr többször kimutatott igényekre egyáltalán nem számit, sőt mindent, 
az oltáregyleti tagokat, buzgón teljesítsék a kegyes érdeklődését és pártfogását köszönte ami arra vallana, kizár. A növendék csak az 
szentségi Lr Jézus iránti kedves kötelességüket, meg hálásan. A legszorgalmasabb és komoly esetben kap bizonyítványt, ha a háztartási is- 

tárgysorozat megkezdése előtt özv. Sándor munkás ifjú számára jutalmat is tűzött ki _a kólát legalább egy évig látogatta, a szülök ki- 
I aisz! Jóé diszelnöknó indítványára halas köszö- tan ul óifjusáj szájad ának* igazi vánságára azonban a növendék alaposabb kikép-

zés végett több évig is maradhat az intézetben.nutet szavazott a közgyűlés Meisel József volt eletrehivója, az erdélyi püspök, 
plébánosnak és Marton Andor volt helyettes 
iuikusznek az oltáregyletnek az ö idejükben való alapját kezelő püspöki nagybizottmány idei köz- ¡ évet túl nem haladt, erkölcsileg romlatlan, ép 
; vezetéséért es Gaal Júzseíné elnöknőnek gyűlését f. hó lil én tartotta Csíkszeredában, és egészséges szervezettel biró leányok, mint 
a templom faradbatlan és áldozatkész díszítése amelyen Becze Antal ny. alispán elnökölt. A le- bennlakók vétetnek föl, künnlakók csakis bras- 
t-rt. A számadás tárgyalására kerülvén a sor, — iratok tudomásul vétele után az elhunyt Laka- sóiak lehetnek, 
a beszámolás elismeréssel fogadtatott el és a tos Izra helyébe Szabo István képezdei tanárt

• nrvuiiy megadatott. A plébános előtérjesz- választottak meg pénztári ellenőrnek. l‘ái Gá- Folyó tanévre azonban ajánlatos volna, hogy a. 
: vtan tárgya.as ala vétetett az „Krdélyi 01- bor indítványára elhatározta még a hgy., hogy bejelentések minél előbb megtörténjenek, mert 

: ,-v. •: Lan“ ügye: a közgyűlés mély sajná- a pénztárt az új inter nátus felépítésé után az idén csak 30 növendék nyer felvételt. A sok
latt.ii vette azt a hirt. hogy e lap megszűnni oda fogja elhelyezni, mivel a feleknek köny- fáradtsággal létrehozott iskolát külön sorokkal

— A csiksonilyni róni. kath. iskolák pénz- Növendékek és pedig 14 évet betöltött, de 20

' Felvétel augusztus 1-től 20-ig lehetséges.

i'-sz kénytelen a pártolás hiánya miatt. A köz- nyebben hozzálerhető. 
gyüíes ü ikesen hozta azon egyhangú határú 

.. : a :. miszerint a lap szerkeszt >¡r felkeres- intézet ötven éves fennállásának emlékére lOoO. kolázás : polgári, felső leány, felsőbb leány,
~ ; t-.vaiii i kitartásra, egyben biztosította a évi május hu 31-en, délelőtt 0 órakor jubileumi zongora, francia, geográfia stb. stb. Annyi de
.- V b.igy > g -vari"! szeptember 1 -tol ünnepélyt rendez, gazdag műsorral, melyben a annyi! S oly kevés, aminek pedig igazán lenni
-■') tos előfizető fog támogatására lenni.

— Tanuloifjaink kitüntetése. Megemli- 
:■ rn-vitu n:• «menturnokban volt gazdag ez 20 ártatlan gyermek járult először az Lr asz- sagtól. 

a gyulafehérvári Vili. osztályosok vallás- tálához. Gondos előkészítés után megható áj- ™
tan; * rettségi vizsgálata, mely a püspök; kert- tatossággal vettek az Lr testét Fejér Manó ka- 

• :> : .y: ív kegyelmes fï-pus/, torunk meg I m e ts nonok. esperes-plébános kezéből, a ki kedves TiilUOlÇîlSSUK SZÍt^eWélckkcl. \«11£.>ÍS
F. .iaku pú.-p. biztos jelenlétében. Az eredmé- szavakkal intette őket ezen nap jelentőségére, toll ill l‘S pélIZHIlkkcl ílZ CgylliíZlllC-
oyes vizsgalat végén az elnöklő erdélyi püspök
zm.-gi. it ) neszedben búcsúzóul három dolgot nitonö-kepezdeben az intézet es tanítás meg- 
kuU 'tt t. kép a fiúk lelkere, miket követve hol- vizsgálásáraa kultuszminisztérium egy pápai ref. 
dug eletet élhetnek. Első
megőrzi úgy a test, mint a lelek ellenálló ké- gaita az intézetet. Vájjon a mi református lest- 
p- ssegvt. iuit.-si. get. energiáját, s ami legfőbb : véreink mit szólnának, ha egy esztergomi rórn. 
a gyermekded hitet. Azután jő a m u n k a kath. theologiai tanári küldenének ki ! '? Mégis 
s z • retet: inert munka nélkül nincs az csal: klerikális ez az Apponyi !

Háromszékmeirye Orhaitelek községben

nem ajánljuk, eléggé ajánlja azt maga a szűk- 
A csiksomlyói rum. kath. tanítóképző- ség. Annyi ma a tudós kis lány, annyi az is-

befejvzö beszedet fő pásztorunk tartja. Kellene : házi asszony. A háztartási iskoláról
— Sepsiszentgyörgyön áldozócsütörtökön kimerítő prospektust lehet kérni az igazgató-

— a sepsiszentgyörgyi m. k. állami ta- gyvuk érdekeit szolgáló ezen egyet­
len lapunkat.

tisztaság: theologiai tanárt küldött ki, a ki két napig vizs-
Levelezések.

Fötisztelendö Szerkesztő úr !
eleinek zománca : a munka mely jelentőségűvé 
teszi az e.- tet. Olyan munkaszeretetei kivan a folyó hó 18-á.n a deli órákban vigyázatlanságból mai ártok, mert a mozdulatlanok szájába adok 

¡ki.uk, inetv remeg az időért, mely minden nagy tűz Keletkezett, a melynek 7U épület lett ,egy újabb, hangzatosabb mentő igét, melyre 
! • : a maga részére kivan, s megtanít arra, az áldozata. A kár nagy, tekintettel az építő ha gondoltak is eddig, nem merték kimondani.“
1. >gy id'.mket a lehető legjobban felhasználjuk, anyag drágaságára es a vidéken uralkodó Az. én cikkem kereste az okot, hogy az erdélyi

egyházmegye, melynek oly agilis, a keresztény 
— A kolozsi rom. kath. plébánia temp- elvekért élő-haló püspöke van, miért nem kö- 

ijui'ek k-tzt az eletet, s ha azt beviszik eletükue, lom Szent Antal .pléhperselyét május l'.l-én veti főpásztora hívó szavát, mely arra buzdít, 
akó T a legnagyobb jut teszik, mert krisztusi déltájt fényes nappal feltörték és kirabolták, sőt elrendeli, hogy a népszó vétségét mindenütt 
missziót teljesítenek. Majd azután az összes A benne levő pénzt-utolsó fillérig elvittek. A meg kell alakítani ? Én megmondtam, hogy az 
vizsgát tett tanuló ifjakat magas püspöki aszta- tettesek még az nap délután kèzrekerültek. Ht- én tapasztalatom szerint mi az oka s ezen ta- 
..e.a. .átta vendegekül ebédre. Közben kifejtette vös Sándor, Lákútiti Lajos, Gáspár Gyuri, Culi pasztalatot nem csak Kőrösbanyán, s nem csak 
"ekszcénenciaja, milyen foiitus dolog az. hogy Anti és Culi Mihály idevaló cigányüuk szemé- papoktól, — ezektől nem is igen hallottam, — 
a,, i;j .k ie.ki u.elüket aiianduan számon tartsak. Ivében. Tettesek a korcsmában es a boltban hanem hallottam Hunyadmegye minden közsé- 
i :mepé:yus fogadalom nélkül is soha valláséi- mód nélkül költekeztek. Italt és ruhát kezdtek geben, hol a népszövetségi mozgalmak kezdete 
.u.iéï társulatba belépni vagy párbajozni nem vásárolni. A boltosnak gyanús lévén a dolog, a óta megfordultam, hallottam a szomszéd csu­
sza:.ad a katolikusoknak, még akkor sem, ha fiuk szüleit értesítvén, volt annyi becsűletérze- nádi egyházmegye igen sok városában, közsé- 
i - t i.a.’i a h.tuk időlegesen megrendült. Azért is sük. hogy a náluk talált és még el nem köl- gében : Arad, Világos, Fankota, l"j-Szent-Anna, 

; .-/.er-tnioK kell az Egyházat, édes ju tölt pénzt lefoglalták és visszaadták a kezelő- Butvin (mind oly helyek, hol nagyszámú ku- 
- ■ : t ¡.a netalán mindent elrabol tő- gondnokságnak. A legnagyobb tolvaj 14 éves, a tholikus van), s mindenütt — ismétlem—nem

‘ ;kkor a katolikus bit igazsága legkisebb 8 eves. Büntetésük : egy napi elzárás, annyira a papok, hanem katolikus férfiak azt 
'"■'V • ar.é, iiogy ne veszítsenek el semmit sajnos, egyéb semmi. Mi lesz belőlük, ha fel- mondták, hogy néppárti mozgalom az egész, 
és ennek a mindent pótoló igazságnak a fenn- nőnek ?
- r , ; pedig az Egyház. Mindezek az ernléke-

-zzanatok bizonyára kedves emléket és rencrendi nővérek a vezetésükre bízott elemi hanem üdvös-e ? szükséges-e, hogy a katholi- 
■ vui » halast hagytak hátra a mi draga és polgári leányiskola mellett f. évi szept. 1 - töl kusok egyesüljenek vallásuk, jogaik védelmére ? 

kv. r. tanuioifjusagunk lelkében, mely a háztartási iskolát nyitnak, melyben s minthogy józan ésszel nem lehet kétségbe 
maga tisztaságában, engedelmességében nagy a növendékek a polgári háztartáshoz szükséges vonni, hogy itt az ideje, hogy valamit tegyünk, 

. .;.k s a magyar katholicizmus tevékenyebb munkában és ismeretekben nyernek oktatást, hogy talpra álljunk, ép azért, ne nézzék, kik a 
lőjenek kedves záloga. Megjelenésével A zárda impozáns épülete, a körülötte elterülő vezérek, hanem szövetkezzenek s tegyek meg 

k’ még az erdélyi püspök a gyulafe- szép tágas kert minden a szakképzéshez, privát kötelességüket.

Fejer tanár úr azzal vádol, hogy soraim-

Hassa át végűi minden tevékenységüket a s z e- szükségre s szegénységre.
retet: mert csak ez teszi lehetővé az ein-

Tessék elhinni, én vitatkoztam velők s azt 
— Háztartási iskola. A brassói szt. Fe- mondtam nekik : ne azt nézzék, kik vezetik,

ELSŐ SZENT ÁLDOZASI EMLÉKKÉPEK,
valamint mindennemű szent képecskék

legnagyobb választékban, különféle alakban és a legszebb kivételben, magyar, német vagy tot szöveggel a legjutányosabb árban kaphatok Buzárovits 
Gusztáv könyvkereskedésében Esztergomban.- - - - - - - - - - - Mutatvány-képek és árjegyzékek ingyen és bérmentve,



Il MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET ICVËK. || II

forgalmi és kiviteli részvénytársaság 
Budapest, V., Báthory-utcza 5. sz. 

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.
Egy liter viz ára pa'aczkcsere mellett :

Borhegyi, hugyhajtó.............................
Boholti, üdítő víz..................................
Előpataki. sárgaság ellen.....................
Felsőrákosi Mária, légcsőhurut ellen . .
Hargitaiigeti, üdítő ital .....................

természetes ásványvíz
Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

■ Raktáron kaphatók : Lobstein Lázár, Schlesinger Testvérek és Rosner Rezső kereskedéseiben. ■
BB ■■■■■■■■■■! Raktár : Gyulafehérvárt Kőbányai részvényserfözöde főraktára czégnéïTÎB BIBIBI BiBUIBIBBB

Magyar ásványvíz
Borszéki Boldizsár, idült gyomorbaj ellen 30 f. 
Borszéki Főkut, köszvény ellen .... 30 „ 
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen . 30 „ 
Bodoki Matild, alkális savanyuviz . . . 30 „ 
Baross, vesebaj ellen..................................— „

Horgász, étvágygerjesztő
Kászonfőkut (Salutaris) jód és lithium tartalmú
Répáti, égvényes ásványvíz.................... „
Székely-Selters, idült gyomorbajok ellen 
Sztojkai, czukorbetegség ellen . . 

gyógyhatása és kellemes ize össze nem 
hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel

- f.— f.

30

Kérdezze meg az orvo­
sát és megtudja, hogy a

21-ik szám. Közművelődés í.

Én Körösbányán meg is alakítottam — s j dalát.“ — ellenkezőleg^ ne kössük azt politikai 
most Is meg van — a népszövetség, de ez a elvekhez, párthoz, — hantin legyen olyan,

Szerkesztői üzenetek

Af. „Lelkészsedő paptestvéreim nevében fogadja 
siker csak „külső.“ Ebben Igaza van, a lelkeket melyben mindenki helyet kaphasson és jól legszivélvesebb üdvözletemet a kolozsvári csata gyű­
ltem tudtam meghódítani, lekötni a népszövet- érezze magát. Én elhiszem, hogy Apponyit, zelmes kimenetele alkalmával ... süt.“ Azt mondja, 
ség eszméjének. Azt hiszem — nem dicsekvés- Nagy Emilt tárt karokkal fogadná a Népszövet- ho6Y mindenfelé, illetve mindenfelől kellene az „ügyet* 
kép mondom, mert jobb szeretném, ha az eszme ség. Én magamis csodálkozom, hogy oly férfiú, j ~ üdvözölni . . . igaza van, máshol úgy tennének, Cd- 
iránti lelkesedésből történnék, — hogy csupán mint Apponyi, kiről tudjuk, hogy nemcsak névleg, ‘"2Cve7 a serkentőhöz. „A zsákmány, után tá- 
irántam való tekintetből maradtak es maradnak . hanem gyakorlati keresztény, ki nem hagyja el egy tongó kosárba“ került, „az émelygős dolgok csömört okoz- 
benn a népszövetségben, — tisztelet a kivé- ¡ vasárnap sem a szent misét, ki a szentségekhez nak*, — ép azért nem közlöm. Más irányban szívesen 
telnek, mert van olyan is, ki szivvel-lélekkel ¡ járul gyakrabban és nem titokban, hanem nvil-‘lálom* 
népszövetségi tag. Alfalú. Kivételesen most igv is elfogadom. 

Többeknek. Tárgyhalmaz miatt sok cikk várako- 
közlésre. Mind beérkezett. Csak a tudósítói főelvet 

és 48. alapot, etc. illeti, ezekben teljesen tel- tagja a népszövetségnek ? 1 . 1 otnesányi iga- ¡ megszívlelnék : „legyen a tudósítás rövid és gyors!" 
reértett engem a doktor úr. Én azt mondtam, zolhatja, hogy kevés oly világi férfiú van Ma- 
hogy hibáztattam annak idején, kogy a néppárt gyarországon, ki katholikus vallásos kötelessé- ¡ tiszteletpéldányra? Fogadja baráti jobbomat

R. C. Az a túdósitás elveszett — kérem újra, de

tan ott a belvárosi szentferencrendieknél, hogy
A mi az „l'j Lap~-ot, „Alkotmányit, 07. az ily vér- és lélekbeli katholikus miért nem zjk

—k. Ezer örömmel fogadom — s kérem reflektál-e

a ti 7. alapra állt. Nem kellett volna ezt a köz- : geinek úgy felelne meg, mint Apponyi gróf ! 
jogi dolgot pártkérdéssé tenni. A néppárt sár- Nem indokolt-e az a látszat, hogy Apponyi 
kalatos programmja az egyházpolitikai törvények azért nem lép he a népszövetségbe, mert az : 
revíziója, a keresztény Magyarország megterem- néppárti színezetű ? Nem hiszem, hogy én ez ¡ 
lése stb. — ezt pedig előmozdíthatja az is, aki zel újat mondok s rontok a népszövetség dől-1 
07-es, az is, aki 48-as. Azt kellett volna tehát gán. Mert amióta létezik, mindig hallhattuk ezt 
kimondani, hogy a néppárti lehet 48-as, lehet ! az ellenvetést, nem en födöztem föl.

¡ röviden beküldeni, kihagyva az én nevemet s esetleg az 
i O. E. lapba nem kaphatnék valamit ? Hódolattal.

Kitüntetve az 1907. évi Pécsi országos kiállítás alkalmával. 
: : az Országos Iparegyesületi nagy ezüstéremmel. :
Alapittatott : 1873

tí7-es, ez nálunk mellékes. Nekem az a meg­
győződésem, hogy nem vesztett, hanem csak

Híve vagyok én a népszövetségnek s kívá­
nom, bár mindenki úgy gondolkoznék, mint 

nyert volna a néppárt ezzel a programmal. Kíillay Uhui. De hány ilyen van ? Azt hangoz- 
Iga/a van, ez a vezérek dolga, de éppen azért | tKttam és hangoztatom most és mindig, hogy a 
mondtam, hogy nem veszem rossz néven, ha kálvinisták, lutheránusok miért tudnak együtt 
azok, kik a liT-es alap ellenségei, nem lehetnek érezni a konventeken, miért nem különböznek 
s nem akarnak a néppártról tudni s nem olvas- ott meg u7 és 4S gzerint? Ámde nem tudom 
sák a néppárt lapját, az Alkotmányt, annál ke- |¡¡vern¡ a fejekből, hogy ez ne volna néppárti 
vésbbé fizetnek rá elő. Így vagyunk az „Uj : ¡„tézmény. Éppen ezért nagy örömmel veszem, 
Lap- pal is. Előfizetnek, mert üti a zsidót, mert I |m ellátogatnak hozzánk s biztosítom, hogy 
keresztény szellemű, de néppárti színezetétől I egész Kőrösbánya keresztény közönsége ott 
idegenkednek. Azt hiszem Brassóban is Így van, I |esZj tehiU nem Csak a katholikus, hanem a 
bár ne volna igy.

Telefonszám : 424.

KRISZTIÁN JÓZSEF és FIA
mézeskaiácsos és viaszgyertyaontö. méz-.viasz- 
és fáklya raktára a pécsi Székesegyház viasz- 
^^ gyertya szállítója, PÉCSETT.

Fióküzlet :

SZIGETI0RSZÁG-ÚT3.SZ. JÓKAI-TÉR 9 SZ.
Főüzlet:

reformátusok, sót az oláhok nagy része is.
Igaz tisztelettel 

/*. Krämer Bonifác.

Ajánljuk a fötisztelendö papságnak 
füstmentes, szagmentes és nem cse­
pegő valódi méhviaszgyertyáit.

Azt se akarom eldöntetni, hogy kik kezd­
tek azokat a csúnya támadásokat, melyek a 07. 
es az önálló bankista lapok közt napirenden 
vannak. Csúnya dolog az, egymást hazaárulo- 
nak tartani és szidni, ha más meggyőződésen
van s a meggyőződést kétségbe vonni, ráfogni, !------------------------------------------------------------------------------------ y

îz-trÂl. T) D R R fi W S 7 K1 KARDhVElég haj! Én azt se mondtam, hogy az alkot- WWl-JlVW V V L~k iil 1 ALU VU LJ 1
mánypárti lapok, vagy a Budapesti Hírlap nem 
támadjak Hollóékat. Nekem ezekhez semmi kö­
zöm. Csak ra akartam mutatni, hogy nehez 
katholikus lapot megkedveltetni azért, mert 
néppárti, s némelyeknél azért, mert (>7-es. Hisz 
Ön is tudja jól, hogy a néppárt ellen mily nagy 
az elfogultság. Az Alkotmányt alig tudtam be­
hozni a Kaszinónkba. Több éve jar már. Az a legszebb színekben, u. m. barna, zöld, elefántcsont, fehér, sa moa. drapp, borsózöld, alinazöld

kályhakészitő, cserépkályha raktára Gyulafehérvárt.
Raktár: Nagyszebenben Jickeli F. Károlynál. Állandó nagy raktár.

Tüzmentes, divatos stílusban készítek cserépkályhákat, szabadalmazott

Patent Fűtő Multiplikator gyors melegadás
idén megint kihagytak s alig tudtam kivinni, v¡z zöld, egkék, világosbarna, gesztenyebarna, majolika stb. Fürdőkád burkolatok, Fayenc por­
ti og y újra előfizessenek. De olvasni nem olvassa 
más, mint két vagy három ember, azok közül 
is egyik zsidó, ki valószinüleg azt keresi es 
lesi benne, hogy nincs-e valami olyas benne, 
a mivel felzúdithatná a publikumot a lap ellen.
Azt se mondtam, hogy „függetlensegi zászló 
alatt vélem elérhetőnek a vallásos eszmék dia­

cellán lemezekből, porcellán takaréktüzhely fehér és kék színben. Régi kályhák javítását és át­
rakását elvállalom 2—3 évi jótállás mellett. .. -----  ------ -------------- . .

Pontos kiszolgálás, jutányos árak !
Kiváló tisztelettel

Dobrowszky Károly.

I £5
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Meitzer Gusztáv
viaszgyertya, szappangyára NAGYSZEBENBEN.k
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I IAlapittatott 1840-ben. 
18S0-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. : .A

Honig Frigyes FLEISCHER JÁNOS
cs. es kir. szabadalmazott

(Keresztény katholikus cég)
piryluízi ruha és ívvmuula-szalm 

PÉCS, Ferenciek-u. 9.
haranggyár, ARAD, 

Rakoczy-utca 11 28.

T Ajánlja a hangoknak elő­
re valomogh a tarozásával

saját találmányú cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
V :í tetemes súly es ármegtakarítás éretik el- 
p. o. egy ¡ivén szabadalmazott 2»>o klg. súlyú 
: :■ ar.g hangja egy"más regil-b szerkezetű 4Ö0 
kig. harang hangjával egyenlő.

A legújabb ingó rendszerű for­
gatható vasharang felszerelést, melyek, 
; tornyot nem rázkódtatják. járásuk oly köny- 
:.yed. hogy t gy gyermek is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak ilyen forgatható könnyen húz­
ható vasszeredre való atalakitasat. — repedt haran­
goknak ujravalo öntését vagy sekély felül fizetés 
mellett való becserélését.

Tuzmentes es szilárd vasharang-allvanyokat.
Több évi szavatolás, Kedvező fizetési feltételek.

Kepes arlapot es kolisegietest díjmentesen küld.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb 
-/abásij, lüi'ii.-.'gii és finoman kidolgozott reve­
rendák cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorbanI III Egyházi ruhák
készítésére rendeztem be. Mindennemű egy­
házi ruhák : casulák, plm ialék, velumok, bal- 
dachinumok. minisztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák, kehelyrnhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Becsbe menni. 
Üzleten, versenyképes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár és minőség 
tekintetében. Te-s--k meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón ésjól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ Személyesen is megjelenek - ■
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* Bérmálási lapok, 

Brémának anyakönyve,I
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! G bérmálás szentségének ■ 
szertartása s minden más egy-- 
kázi hjvatalos nyomtatványok 
nagy készletben kaphatók :Ajánlja elismert legjobb temp­

lomi gyertyáit minden kívánt 

nagyságban Viaszból, stearin-

ból és eeresioböl. '4 XXX-

Számos elismerő levéllel rendelkezik.
Ived Vezo fizetési teltételek.

Kiadja az Erdélyi Romai Katholikus Irodalmi Társulat. Nyomatott Tapp György könyvnyomtató intézetében.
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